

## Santo Tomás de Aquino

Hoy se celebra en toda España El Día del Estudiante, en honor de Santo Tomás de Aquino, declarado por Su Santidad León XIII Patrono de las Escuelas Católicas. El Centro Cultural Abulense ha querido celebrar este día con el máximo esplendor y al celo de sus dirigentes se deben los importantes actos religiosos y literarios anunciados. Los Centros docentes eclesiológicos de Avila cantan la gloria de la gran lumbrera católica, cuya doctrina se muestra al mundo como foco de luz esplendorosa para el verdadero resurgimiento en el nuevo orden de paz que se pretende.

Ahora que el mundo entero sufre el azote terrible de una guerra cruel, devastadora, refulgen con extraordinario relieve luminoso los principios de la Eterna Verdad que propone la doctrina tomista a la consideración de los hombres respecto al conocimiento de un destino superior tan distinto de aquel a que el materialismo se entrega. España ha dicho por boca de su Caudillo muchas veces, y últimamente en el discurso pronunciado por el ministro secretario general del Movimiento en Valladolid, su anhelo del resurgimiento de la catolicidad de principios y fines del orden superior. Hora es ya de que se reconozcan los valores sobrenaturales y de que todos los estudiosos acudan a informarse a las fuentes de la verdadera ciencia que el Santo de Aquino expuso con claridad meridiana en sus obras colosales.

Tal es la actualidad de la figura excelsa de la Orden de Predicadores. Así EL DIARIO DE AVILA, con el concurso del Centro Cultural Abulense, se suma al homenaje debido al Angel de las Escuelas y hoy viste galas extraordinarias para unir a ese canto que el Seminario Diocesano y los Colegios Dominicano y Carmelita entonan al extinto Doctor de la Iglesia, que, amante de la verdad, nos legó el tesoro de la única Doctrina de paz, de amor y de verdad que puede salvar a los hombres en su actual desolación.

## La situación de aliados y germanos en Italia continúa siendo estacionaria

### Siguen preparándose ambos para la batalla decisiva

**Mirando a Italia**  
La situación en el sector de Anzio continúa siendo más estacionaria, si bien el término no es en este caso sinónimo de tranquilidad. Queremos dar a entender que no se han producido modificaciones esenciales en la situación y que la batalla decisiva se dilata; pero se señalan combates aislados de bastante violencia, aunque no de gran duración en algunos puntos de la zona ocupada por los angloamericanos que viene a tener 40 kilómetros a lo largo de la costa y 12 escasos de profundidad. Reducida extensión susceptible de hacerse pensar que la labor de eliminar la presencia aliada es empresa no muy difícil si la poderosa artillería germana colocada en los montes Albanos y Lepinos sigue actuando desde estas alturas llegando con sus fuegos a todo el sector de la zona extendida a sus pies y que conocemos con el famoso nombre de cabeza de puente de Anzio-Nettuno, y sobre todo si remata el alemán esta faena terrorífica artillera con el empleo de grandes masas aéreas.

No es así, sin embargo porque ingleses y yanquis han conseguido atrincherarse perfectamente en este terreno, aprovechando hasta último límite sus leves desniveles, encontrándose distribuidos sus muchos soldados estratégicamente por toda la zona con abundantes armas automáticas y habiendo im-

provisado líneas fortificadas sobre la carretera de Anzio a Albano, haciéndose también fuertes en las casas de los colonos del Agro-Pontino. Por otra parte el material de que disponea los aliados es abundantisimo. En esas condiciones los dos contendientes tratan de mejorar en su favor la situación táctica mediante las acciones locales que estos días se registran en ese frente, al acecho siempre del instante propicio para desencadenar la respectiva ofensiva que, según los alemanes, se vería ahora dificultada por el estado pantanoso del terreno a consecuencia del mucho llover y según los aliados requiere la previa destrucción por la aviación, de las líneas a través de cuales los alemanes podrían seguir recibiendo refuerzos.

**Entre tanto**  
se procede por una y otra parte a operaciones efectuadas por unidades menores, que tienen por objeto impedir la consolidación del adversario en las posiciones acabadas de conquistar o mejorar la línea propia con la ocupación de los puntos que se juzgan necesarios para una mayor eficacia defensiva o para la más favorable preparación de posteriores movimientos. Actividad parecida se observa también en el frente sur de Cassino, en donde es más importante que en Anzio la afluencia de efectivos humanos.

### Noticia de la Agencia Tass rotundamente falsa

## No es exacto que aviones beligerantes hayan utilizado nuestro territorio

En el palacio de Santa Cruz fué facilitada ayer a los periodistas la siguiente nota:

«Noticias difundidas en todo el mundo por la Agencia Tass, que es la oficial de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, afirman que la Aviación alemana utiliza aeródromos en Bilbao, Oviedo, Santander y otros secretos, situados en el golfo de Vizcaya, que dice haber sido construidos por técnicos alemanes, ayudados por las autoridades españolas.

Aunque bastaría tener en cuenta la procedencia de tales noticias para apreciar su valor y compren-

der su intención política, conviene hacer constar del modo más rotundo y terminante su total y absoluta falsedad. Ni existen en territorio español tales aeródromos secretos, ni los emplazados en las provincias que se citan, ni ningún otro de nuestro territorio han sido jamás utilizados por aviones beligerantes, según es bien público y notorio y consta a sus representantes en España, para quienes no podrían pasar inadvertidos tales hechos si pudiese citarse un sólo caso en el que España no esté cumpliendo con escrupulosa lealtad sus deberes de estricta neutralidad».

## Cortes Españolas

Celebrarán sesión plenaria el día 16

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente disposición de la Presidencia del Consejo:

«Con arreglo a lo que dispone el artículo 53 del reglamento provisional de las mismas, se convoca al Pleno de las Cortes para la sesión que se celebrará el próximo día 16 de marzo, a las tres y media de la tarde.

Lo que a los efectos y para conocimiento de los señores procuradores se publica en Madrid a 6 de marzo de 1944.

El «Boletín Oficial» publica varios dictámenes

Ha aparecido el número 40 del «Boletín Oficial de las Cortes Españolas». En él se inserta la convocatoria para la sesión plenaria, que se celebrará el próximo día 16 del corriente, a las tres treinta de la tarde. Se publican además los dictámenes emitidos por las Comisiones respectivas en los proyectos de ley.

(Continúa en 7.ª página)

## En la fiesta del Angel de las Escuelas

Por los indicios, este año revestirá particular esplendor en nuestra ciudad la fiesta de Santo Tomás de Aquino.

Huelga decir el íntimo regocijo con que vemos a los hombres de estudio,—profesores y discípulos—, rivalizando en celebrar las glorias del Patrono celestial de los Centros docentes católicos.

¡Ojalá se acreciente cada día en la juventud estudiosa la admiración, el amor y la devoción al Angel de las Escuelas, que tan maravillosamente logró santificar la ciencia y la sabiduría, el estudio y el magisterio!

¡Ah si volviera a ocupar en las aulas universitarias y demás Centros docentes de España el sitio de honor que tuvo en nuestro Siglo de Oro, cuando era sin discusión aclamado como el Maestro!

Magisterio cabal el suyo, de santidad y de doctrina.

## El Angel de las Escuelas



La mirada iluminada de Santo Tomás de Aquino penetra los arcanos de la Ciencia Divina y como Doctor y Maestro la presenta a la humana mente en sapientísimos escritos, luz fulgentísima de celestes irradiaciones que difunde sobre el mundo su genio inmortal.

Dechado incomparable de sabios, que pasó su vida enseñando y defendiendo la verdad, y siempre «anduvo en verdad».

Su nombre mismo de «Angel de las Escuelas» designa por igual la elevación portentosa de su inteligencia y la pureza e integridad de su vida.

La Santa Madre Iglesia, en la oración litúrgica de Santo Tomás, nos invita a tomar de él precisamente esas dos lecciones: «comprender cuanto el Santo enseñó en sus escritos, e imitar lo que él practicó.

Es impresionante la reiterada insistencia con que la Iglesia nuestra Madre ha venido ensalzando el magisterio del Doctor A. gregoriano e inculcando, hasta canonizarla en su legislación (can. 589, 1366) su doctrina, imponiendo en las aulas eclesiológicas el deber de abrazar las enseñanzas fundamentales del Santo. Ningún otro Doctor en la Iglesia comparte con él el regalado título de «Doctor Universal» con que la Santidad de Pío XI tuvo a bien condecorarle.

Es que Santo Tomás tiene una misión providencial que cumplir en el mundo hasta la consumación de los siglos: «mantener los fueros de la razón humana, y señalarle con el dedo el camino de la fe».

Y por dicha, vemos que la figura excelsa del Angelico cobra cada día mayor prestigio entre los verdaderos sabios y en los Centros docentes de signo cristiano.

Actúa intensa y maravillosamente en nuestros días como un símbolo, un ideal, una bandera, una aspiración vehemente de las almas nobles y cristianas: por una parte, es el grito de reivindicación de la mente humana; ahorrada por el materialismo y el positivismo de todos los matices, enarceada dentro de la materia, «forzada a mentir, y a revelar-se contra su Creador»; por otra es pregón de guerra que agrupa a los amantes de la justicia, a cuantos aspiran al reinado de Dios sobre las inteligencias, a los que rinden pleitesía y vasallaje a la Sabiduría Divina.

Que el glorioso «Doctor Universal» nos alcance del Señor,—a los maestros y discípulos de nuestra querida diócesis—, enamóranos también nosotros de la verdad; pero de la verdad en toda su amplitud (de la verdad religiosa, de la verdad moral, de la verdad en las demás ramas del saber), y que sea el nuestro un amor sin ero, ténico, intermitente... tal, que no consienta que las pasiones se interpongan y desvíen al entendimiento del camino luminoso de la verdad; y que se traduzca luego en frutos de virtud.

En suma, que amemos ardorosamente la verdad y «andemos, también nosotros, en verdad».

† SANTOS, OBISPO DE AVILA.

## El bombardeo de la Ciudad del Vaticano

Una bomba a sólo quinientos metros de las habitaciones particulares del Pontífice

BERLIN, 6.—La Agencia

D. N. B. comunica desde Roma los siguientes detalles relativos al ataque efectuado el día 1.º de marzo contra la Ciudad del Vaticano:

Una bomba cayó en el Colegio Urbano De Propaganda Fide y dejó al descubierto los cuartos del convento de religiosos anejo a él; la fachada del edificio que da a la plaza de San Pedro y que no dista, en línea recta, más de 500 metros de las habitaciones particulares del Santo Padre, sufrió gran daño, habiéndose derrumbado las habitaciones que se encuentran detrás de un boquete de cinco metros de ancho que se hizo en la fachada. La presión del aire de trozó todas las ventanas del referido edificio y gran número de las del claustro de San Dámaso. También se produjeron graves daños en el edificio principal de los Padres Agustinos, produciendo su fachada trasera numerosos impactos por la metralla de la bomba. El palacio del

Santo Oficio, con las habitaciones de los cardenales Caccia, Domitroni y Rossi y del asesor del Santo Oficio, S. E. Ottaviani, han sufrido igualmente daños de mucha consideración. En fin, cayeron dos bombas sobre el muro que se halla ante la puerta Cavallotti, quedando estropeado el baluarte y otra parte una casa próxima a dicho muro en la que produjo la explosión graves daños en la parte baja de la misma. —EFE.

## Vuelos de hostigamiento sobre Alemania

BERLIN, 6.—Comunicado oficial:

«En la noche del 5 al 6 de marzo aviones enemigos hundieron el barco sueco «Diana», que navegaba bajo escolta alemana, al norte de Borlun. La artillería de la D. C. A. de las unidades de escolta derribó dos de los tres aviones atacantes.

En el curso de los ataques aéreos enemigos de ayer contra puntos de apoyo germanos en las regiones ocupadas al oeste, el adversario perdió ocho aviones, tres de ellos bombarderos.

Apuntes aislados de hostigamiento e impactos arrojaron bombas sobre el territorio del oeste de Alemania durante la noche pasada. —EFE.

## Incuriosiones sobre Alemania

LONDRES, 6.—Comunicado del Ministerio de Aire:

«Aviones Mosquito del servicio de bombardeo atacaron anoche, sin experimentar pérdidas, objetivos del oeste de Alemania. —EFE.

## Las relaciones entre los Estados Unidos y Argentina

WASHINGTON, 6.—El secretario de Estado, Stettinius, ha hecho la siguiente declaración oficial en la conferencia de Prensa:

«El Gobierno de los Estados Unidos tiene motivos para creer que grupos no simpatizantes con la política argentina para unirse a la defensa del hemisferio, han desplegado actividad en los acontecimientos últimos, que terminaron con la resignación de mandos del general Ramírez. El departamento de Estado norteamericano ha cursado instrucciones a su embajador, Norman Armour, para que se abstenga de entrar en relaciones oficiales con el nuevo régimen, en espera de un desarrollo ulterior de la situación. Este es el estado actual de nuestras relaciones con el régimen argentino.

En todas las cuestiones relativas a la seguridad y defensa del hemisferio, debemos tener en cuenta más el fondo que la forma. Estamos en guerra encarnizada con un enemigo implacable, cuyo plan incluye la conquista del hemisferio occidental. Tratar tan graves cuestiones sobre una base puramente teórica sería cerrar los ojos a la realidad. El apoyo de

los elementos hostiles al esfuerzo de guerra de las Naciones Unidas con movimientos destinados a limitar la acción, no puede ser más que una cuestión que produzca gran inquietud. Los Estados Unidos han estado siempre en relación estrecha con Argentina y su pueblo. Esperan y continúan esperando que este país tomará las medidas necesarias para cooperar en el campo de la solidaridad panamericana, a fin de que la Argentina desempeñe un papel digno de sus grandes condiciones en la lucha mundial; lucha de la que depende ahora la existencia de todos los países, incluso el argentino.

Las líneas de conducta presente y futuras que conducirán a esta cooperación plena son conocidas totalmente en la Argentina y en el resto del hemisferio. —EFE.

## Patronos!

Para mayor facilidad, solicitud el «Pago Autorizado» del Subsidio Familiar.

Dirigido a las Delegaciones de Subsidios Familiares.

# Cómo morirían los Angeles

Estaba para terminar el invierno de mil doscientos setenta y cuatro. La semilla arrojada por el labriego al suelo en el otoño, con la acción del aire, y de las nieves y de las lluvias y de la tierra y del sol, se había descompuesto, y había muerto y de ella iban a comenzar a nacer otros seres para dar nuevos frutos. Las flores del campo regalarían pronto los sentidos del hombre con su aroma y vistosos colores. Era un atardecer sereno y tranquilo de los primeros días del mes de marzo. El astro rey, como gigante cansado de la jornada del día, llegaba a su ocaso, y se iba a esconder en el más allá del horizonte visible. La noche extendía sobre la tierra su manto de tinieblas.

Por la pendiente de un estrecho camino, en Italia, cerca de Nápoles, descendían en sendos borriquillos dos sencillos caminantes, uno de ellos inclinado por el peso de 50 inviernos. Iban tan absortos en la contemplación que apenas percibían el agradable aroma de los suaves olivares que venía hasta ellos desde la cercana Terracina. Unos pasos más, y se encuentran los sencillos viajeros ante las pesadas puertas de la Abadía benedictina de Fossa Nova, que con una pausada gravedad se les abren de par en par para acogerlos y cobijarlos en la noche que se echaba encima. A la pregunta del bondadoso hermano portero, responder los caminantes: «Somos Fr. Tomás de Aquino y Fray Reginaldo de Piperno, Hermanos Predicadores, enviados por nuestro Santísimo Padre Gregorio X al próximo Concilio General de Lyon». Haciendo alusión a esta entrada, la Iglesia nuestra Madre cantará en su liturgia de este día: «Fossa Nova recibió entonces la caja preciosa de un tesoro de gracia al hacer Cristo a Tomás partícipe del Reino de la Gloria.

Pronto los monjes se apercebirían del rico tesoro que se les había entrado por las puertas de la Abadía. Con su proverbial hospitalidad, se apresuraron a agasajar con amor sencillo y franco a los ilustres huéspedes. Pero estaba para sonar una hora que lloraban ellos con todos los otros sabios de los siglos posteriores. Tomás había escogido aquella mansión tranquila para eterno descanso de sus restos mortales, y ya no saldría de allí ni para seguir siquiera su viaje al Concilio. La salud de su cuerpo, minada por una gran actividad y por asiduos trabajos, sufría la crisis postrera. La enfermedad era grave, tan grave que no había de haber remedio para ella. El ánimo de Tomás conservaba una placidez y claridad superiores a las de toda su vida. Un Ángel del cielo vino a aumentarla revelándole de parte de Dios que se apercebiese para entrar en las pacíficas mansiones eternas de la Gloria. La enfermedad se agravaba por momentos. Los monjes lloraban desconsolados, y más inconsolable que ellos lloraba Fr. Reginaldo de Piperno, fideísimo y amantísimo amigo del Santo, al ver que, sin poderlo remediar, se acercaba el fin de tan preciosa existencia y de tan preciosa compañía. Para consolarlos y a petición de los monjes, Tomás comenzó a exponerles el Cantar de los Cantares, el divinamente inspirado Epitalamio, en que se cantan las castísimas bodas del alma pura con Dios.

Qué dulce debieron sonar entonces en los labios inmaculados de aquel sabio, ángel de la Pureza, estas frases: «Rodeazme de flores, que viene mi Amado; fortalecedme con manzanas olorosas, porque desfallezco de amor; oigo la voz de mi Amado, que se me viene acercando, y me habla y me dice: levántate de la tierra y ven a ser coronado; el invierno es ya pasado, las lluvias han cesado,

las flores comienzan a despuntar en nuestra tierra. Mi Amado es todo para mí, y yo soy todo para mi Amado». Nunca el divino Cántico debió tener tan oportuna y verídica exposición como la que de él hacia ahora este Sabio castísimo desde su lecho de muerte vivía lo que expresaba y expresaba lo que vivía. Era el más dulce último canto de cisne.

Pero debía llegar el último momento acá en la tierra de aquella vida importantísima. Aquella alma santísima debía dar el último suspiro sobre esta tierra dura y comenzar a vivir entre las suavísimas auras de la Gloria. Pidió el Santo unirse por la postrera vez acá en la tierra al divino Prisionero del Sagrario, que tanto le había hablado y enseñado y con solado conversando con él familiarmente. Cuando en las manos de un venerable monje le vio entrar en su habitación de moribundo, hizo un esfuerzo supremo para reunir las pocas fuerzas de su extenuado cuerpo e incorporarse en el lecho.

Y pronunció éstas sus últimas palabras: «Recibote amoroso, rescate de mi alma. Por tu amor estudié y trabajé siempre. Tú has sido el objeto único de mis predicaciones y enseñanzas. Jamás he dicho nada contra Ti. Ni pertinaz me aferro a mis opiniones, sino que, si algo he dicho menos recto acerca de este santo Sacramento, lo someto todo al juicio de la Iglesia Católica Romana, en cuya obediencia quiero ahora salir de este mundo». El monje colocó tembloroso la Sagrada Forma sobre su lengua. Juntáronse, para no abrirse más, aquellos labios, que tanto y tan bien habían hablado a los hombres de Dios y de la Gloria; se cerraron los ojos, que con su placidez y claridad habían revelado siempre un alma buena y sencilla; sólo los oídos seguían percibiendo, junto con las cansadas voces de los monjes, cual broncíneas campanas que sonaban a luto, las voces angélicas, campanillas de plata que repicaban a gloria, y Tomás, cuyo cuerpo le había dejado vivir siempre en carne mortal como viven los espíritus puros, volando en un sueño de amor desde las cumbres excelsas de la virtud y de la ciencia de a á a despertar con los Querubines entre los goces eternos de la Gloria, murió... como morirían los ángeles.

Fr. J. Valbuena, O. P.,  
Profesor de Filosofía.

## (Habilitado)

Las Nóminas especiales para el pago del Subsidio Familiar a los funcionarios y trabajadores del Estado debes formularlas por duplicado en el modelo oficial, durante la segunda decena del mes a que corresponda



... y en pocas semanas, a poco coste, se capacitará para conseguir un magnífico empleo. Decídase enseguida.

PIDA AHORA MISMO NUESTRO FOLLETO "A"

## ACADEMIA CCC

APARTADO 108 - SAN SEBASTIAN

Nuestros cursos le permiten estudiar sin salir de su casa: contabilidad • cálculo mercantil • correspondencia comercial • costura • albañilería • decoración • carpintería • abanistería • metalurgia • electricidad • arte textil • artes gráficas

# Tú solo, Señor...

I  
Promesas de lirio  
tu labio desgrana,  
parece un suspiro  
de amor, tu llamada.  
Te he buscado en el vergel  
de aquella cita primera:  
he corrido la vereda  
que perfumaron tus pies.

No encuentro el aura dichosa,  
mensajera de mis gozos;  
y van huyendo las rosas,  
que me miraban celosas  
porque miraba tus ojos.

Llevo el alma dolorida,  
—flechas sobre el corazón—  
a cada paso una espina  
que va rasgando el dolor,  
y va dejando mi vida  
en cada paso que doy...

II  
Clamores sedientos  
en boca marchita,  
los brazos abiertos  
pidiendo mi vida.

Camino en pos de tus hue  
con generosa bravura:  
déjame escalar la altura  
para embriagarme en tus penas.

Ya no te busco entre flores  
de engañosa lozanía:  
quero vivir mi agonía,  
como varón de dolores,  
junto al dolor de María.

Salmodiando voy alegre  
tus endechas redentoras,  
y al coronar la pendiente  
de tu vía dolorosa.

van floreciendo las rosas  
en mi carne penitente...

III  
Con lazos eternos  
me entrego hoy a Ti,  
sol de mis anhelos,  
tesoro sin fin.

Señor, padre de las luces,  
camino, verdad y vida:  
he subido hasta la cumbre  
buscando tu dulcedumbre  
con alas de fe sencilla.

Vengo sediento, Señor,  
a la fuente de agua viva.  
Abajo, sombras, dolor  
y flores que se marchitan.  
Tú sólo tienes amor,  
y en tu amante corazón  
se encierra perenne dicha...

Calló el gemido anhelante  
del triste ciervo cansado;  
le vi veloz arrojarse  
teñido en rosas de sangre,  
a los brazos del Amado...  
¡Era Tomás el amante,  
y era Cristo agonizante  
VERDAD y amores mandando!

No vi más; en el silencio  
de aquella noche sombría,  
un lucero fué mi guía  
rasgando viejos arcanos:  
Donde un sol se obscureció  
otro Sol bebió sus rayos.  
—El de Aquino, astro de Dios,  
nunca llegó a su ocaso...!

Fr. Félix Gil Pastor, O. P.,  
III de Filosofía.

Real Monasterio de Santo Tomás.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### JEFATURA PROVINCIAL

La Vicesecretaría de Servicios de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. publica en el «Boletín del Movimiento» número 209, de 20 de febrero próximo pasado convocatoria de Concurso Oposición para proveer en turno restringido plazas de subalternos con destino en los Servicios Centrales y Provinciales del Movimiento, entre los que, con carácter interino hubieren ingresado con anterioridad al 19 de febrero de 1942, con arreglo a las siguientes bases, de las que, por medio de la Prensa se dá publicidad a la

#### Carácter restringido del Concurso-Oposición y cupos asignados

Conforme determina la segunda disposición transitoria del Estatuto General de Funcionarios, sólo podrán tomar parte en el concurso-oposición los afiliados al Movimiento que hayan venido prestando sus servicios al mismo con anterioridad al 19 de febrero de 1942, y figuren en la nómina de su respectiva dependencia con sueldo mínimo mensual de 150 pesetas, los conserjes y ordenanzas y 50 peseta los enlaces.

El número total de plazas anunciadas en esta convocatoria se distribuye (Ley de 25 de agosto de 1939), para cada clase, englobando en un mismo grupo a conserjes y ordenanzas, en los siguientes cupos:

#### Organización Nacional de Ciegos

Delegación de Avila  
Plaza de la Victoria  
Repeso Municipal

Lista de los números premiados del CUPON PRO CIEGOS correspondiente al sorteo celebrado el día 5 de Marzo de 1944

Premiado con 25 pesetas, número 626

Premiados con 250 pesetas todos los números terminados en 26

Conserjes y ordenanzas: Excombatientes, 258; excautivos, 43; familiares de caídos 43; Vieja Guardia, 22; cupo libre, 64.

Enlaces: Excombatientes, 281; excautivos, 47; familiares de caídos, 47; Vieja Guardia, 23; cupo libre, 70.

Teniendo en cuenta las circunstancias especiales que, por su edad, concurren en los enlaces, la reserva de las plazas indicadas anteriormente se entenderá referida a las cualidades de sus padres o personas de las que dependen o hayan dependido económicamente.

Si el número de concursantes, excombatientes, excautivos, familiares dependientes económicamente de víctimas de la Cruzada Nacional y Vieja Guardia, no alcanzare a cubrir los cupos que se les reserva, o no resultaren aprobados en número suficiente, las plazas que quedaren vacantes se agregarán al cupo libre, incrementándose con las que resultaren señaladas al mismo.

El jefe provincial y gobernador civil Alejandro Álvarez López-Baños.

#### Subpagaduría Militar de Haberes

Días de pago en el Banco de España de once a trece horas

Día 7: Suboficiales, asimilados y personal del C. A. S. E.

Día 8: Generales, jefes y oficiales.

Día 9: Incidencias en las Oficinas de esta Subpagaduría.

Durante estos mismos días, de 4'30 a 6'30 de la tarde, en las oficinas de esta Subpagaduría, se procederá al abono de las facturas contra el fondo de Masita.

NOTA.—Se advierte a los interesados que de no presentarse a cobrar durante los días y horas señalados, se les reintegrarán sus pagas.

El subpagador militar Angel García.

## Administración de Rentas públicas de Avila

Por orden de la Dirección general de Usos y Consumos, queda prorrogado durante todo el mes de marzo, el plazo para presentar sin recargo o sanción alguna, declaraciones de altas por el impuesto de radio audición, lo que se pone de manifiesto para general conocimiento.

### A los poseedores de aparatos de radio inutilizados

Se advierte a todas aquellas personas que posean aparatos de radio inutilizados susceptibles de reparación que, con arreglo a la norma 9.ª de la Orden Ministerial de 23 de febrero último deberán presentar la oportuna declaración en la Delegación de Hacienda o bien remitirla por correo certificado antes del 31 de marzo corriente, haciendo constar su nombre, domicilio, marca del aparato y número de lámparas.

A partir de dicha fecha las altas de aparatos de radio rehabilitados que no hayan sido declarados con anterioridad se liquidarán con la imposición de la sanción reglamentaria.

El administrador de Rentas Públicas, Juan Salgado.

## Alcaldía presidencia de la Junta Municipal de educación primaria de Santa Cruz del Valle

### EDICTO

El día 25 de marzo próximo se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento de esta villa, la primera subasta para la enajenación de dos aparatos de radio, uno grande con altavoz y plató, propio para salones de bailes, cafés, espectáculos públicos y otro pequeño y deteriorado, ambas marca PHILIPS, bajo el tipo de TRES MIL PESETAS, ambos, que salen en un solo lote,

Los pliegos de condiciones y los aparatos se encuentran expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Santa Cruz del Valle a 29 de febrero de 1944.—El Alcalde presidente, Florentino Rodríguez,

Mujer: Cumple tu Servicio Social, que José Antonio nos ha dicho que el mayor orgullo y gloria está en servir, en el júbilo sacrificio de nuestra comodidad y nuestro egoísmo por otra empresa mejor.

## Notas deportivas

### El C. D. Barbieri ganó (5-1) al Avila, que tuvo una malísima actuación

Lo menos que se puede pedir a un equipo de fútbol es que salte al campo con verdadera voluntad de triunfar; que no se considere vencido a las primeras de cambio ni sea incapaz de reaccionar ante cualquier circunstancia adversa que se presente.

El resultado estrepitoso del partido Avila-Barbieri fué, más que nada, natural consecuencia del desánimo con que acudieron casi todos nuestros jugadores. Comenzaron atacando; pero tan pronto como Gaspar tuvo dos fallos aparatosos y se observó que Martín, a quien se probaba de medio centro, no daba el esperado rendimiento, se desplomó todo el equipo, como si ya estuviera convencido de que no había nada que hacer. Únicamente hay que exceptuar de esta falta de moral a Vicente, que desde el primero al último instante del partido se multiplicó para cubrir su puesto—de medio derecha primario y en el eje de la línea después—y para enmendar los yerros de sus compañeros. En la primera parte, se salvó también del naufragio Domingo, que fué el único de la delantera que supo crear algo de juego, aunque indeciso, como todos, a la hora de rematar.

Los restantes jugadores del Avila parecieron puestos de acuerdo para hacerlo mal, distinguiéndose en este aspecto Polo, que no tiró al marco ni una sola vez aunque tuvo excelentes ocasiones de hacerlo con éxito; Gaspar, que falló insistentemente en la primera parte y aunque se enmendó algo en la segunda se mostró siempre en malísima forma; y Arca, que dejó jugar a placer al delantero y al extremo contrarios, y cometió además equivocaciones tan grandes como la de ponerse a regatear a cuatro metros de la propia meta, dando lugar a que le quitaran varios veces balones que podría haber despejado cómodamente.

Frente a este equipo deslavazado e indolente del Avila hubo un conjunto entusiasta, rápido y bien trabado en todas sus líneas, que fué el único que jugó, por cierto limpiamente. No tiene grandes individualidades, pero como en fútbol lo que más cuenta es el conjunto y en el Barbieri responden bien todos sus hombres, se comprende que haya llegado a tener fama de ser uno de

los mejores de la primera categoría regional.

También empezó un poco fallón el once madrileño; pero fué creciéndose por momentos y acabó siendo dueño absoluto del terreno. Marcó cinco tantos por uno, resultado justo con arreglo al desarrollo del partido; e incluso pudo apuntarse algunos más sin que por ello hubiera podido achacarse a la desgracia del Avila, sino a su deplorable actuación.

Y nada más hay que decir de un partido que pudo ser muy bueno si nuestros jugadores hubieran hecho honor al prestigio adquirido con su anterior actuación. Pero anteayer se dejaron en la caseta la mejor calidad que puede tener un deportista: el entusiasmo.

El próximo domingo se jugará contra Segovia, en partido de campeonato. Suponemos que lo de ayer no se repetirá, porque, de otro modo, creemos que la Directiva del Club haría muy bien en modificar sustancialmente el equipo inyectándole brío juvenil, aunque de momento se perdiera un poco en calidad.

El arbitraje corrió a cargo de Angel García, que lo desempeñó con su ecuanimidad acostumbrada; pero los jueces de línea no podrían estar prevenidos con anterioridad para que no tengan que salir los primeros espontáneos que se presenten?

El público, como siempre, muy correcto, y al final completamente desilusionado. A ver si se borra la mala impresión de anteayer el próximo domingo.

EQUIS.

MUJER: El Caudillo que por España te pide un sacrificio, te da una formación que irá en beneficio tuyo al saber cumplir el día de mañana tu misión como mujer y como esposa. Cumple el Servicio Social.

## AVICULTORES

Lotes de 50 polluelos Leghorn o Castellana N. Sobre destino a 260 ptas. LOTE  
Envíos rápidos al recibir giro. Pida presupuesto de Pollos mayores, de Pollitas ponedoras, Gallos, etc.

GRANJA GRAU  
Andrés Mellado, 23. Madrid

# Ser Luz del mundo, misión especialísima del Sol de Aquino

## EL SANTO TRES VECES DOCTOR

Si nos detenemos a contemplar la grandiosidad y belleza de nuestro sol, centro del sistema planetario en que vivimos, no podemos menos de experimentar una sensación de estupor, y quedarnos perplejos sin saber qué admirar más, si las incalculables riquezas de energía que encierra o los espacios inmensos que cubre con su benéfico influjo y los millones de seres que de él participan, o el vivo fulgor de su luz que ciega nuestros ojos y que se difunde tan generosamente en todas direcciones, o los tesoros inagotables de calor que en su seno mantiene a pesar de tantos siglos que ha lleva prodigando a cuantos se cruzan en el camino de sus rayos. Luz que disipa las tinieblas y nos permite relacionarnos con los infinitos seres que pueblan el universo. Luz vaporosa e imponderable que penetra en los más recónditos senos de la creación. Luz que abriga y purifica cuanto toca sin mancharse ni contaminarse. Calor indispensable para que la vida pueda mantenerse en la naturaleza. Todo eso es el sol: acción universal, luminosa y vivificadora. No en vano lleva sin disputa el apelativo de ASTRO REY.

Pero no es nuestro propósito entonar un himno al sol, o historiar su acción bienhechora, o su marcha a través de los siglos. Queríamos únicamente que su colosal figura nos sirva de punto de partida para comprender mejor la gloria de otro astro que brilla en el cielo de la Iglesia y que desempeña una misión no menos universal y vivificadora. De aquel de quien dijo León XIII que «a semejanza del sol reanimó el mundo con el calor de sus virtudes, y le llenó con los resplandores de su doctrina» (Enciclica «Aeterni Patris»). Es el sol que comenzó su carrera en el siglo XIII y todavía está en marcha camino del cenit, y como dijo Pío XI, «dá a los hombres la luz de la ciencia y enciende las voluntades en el amor a la virtud» (Enciclica «Studiorum Ducem»).

El sol a quien Dios confirió la misión especialísima de ser luz del mundo; por la universalidad de su acción; por la penetración y agudeza de su ingenio; por la pureza de su vida; por la solidez y claridad de su doctrina; por el ardor generoso de su corazón. Es el Doctor Máximo de la Iglesia con la triple láurea de *Doctor Universal*, *Doctor Angélico* y *Doctor Eucarístico*; títulos conferidos por los sabios, aprobados por las Escuelas y sancionados por los Romanos Pontífices. Ni son vanas figuras retóricas desprendidas de plumas entusiastas, o exageraciones prodigadas por incondicionales admiradores. Son títulos plenamente justificados con que un sentido de legítimo reconocimiento ha rotulado la excelsa figura científica y pedagógica de Santo Tomás, pues de él solo ha dicho la Santa Sede que tiene el «Principado del Magisterio en las Escuelas». (Pío XI, *Studiorum Ducem*).

### Doctor Universal

No habían transcurrido muchos años de su dichoso tránsito en Fosa Nova, y ya el mundo de los sabios, las academias y universidades, le aclaman unánimemente DOCTOR COMMUNIS, Doctor Universal; aquello tenía todo el significado de una investidura popular; la colación de un título al que se le juzgaba tener pleno derecho; título que en ningún tiempo se le ha discutido; al contrario, se ha ido afirmando más y más a medida que su autoridad se consolidaba y su influencia iba ganando terreno en el mundo intelectual. Título que, si por tantos años no ha podido presentar más comprobantes que

el consentimiento unánime de los sabios, ya puede hoy ostentar su diploma pontificio desde que Pío XI estampó en su enciclica «*Studiorum Ducem*»: «Y Nos al hacernos eco de las alabanzas que se han tributado a aquel genio, aprobamos que se le dé también el nombre de DOCTOR UNIVERSAL, pues que la Iglesia ha asimilado como propia su doctrina... y porque sus escritos,

Universal por comunicación directa, puesto que al consagrar la Iglesia su método y su doctrina en el Derecho Canónico, le ha impreso el carácter de universalidad que ella misma posee por institución divina. (Can. 489-1, y 1366-2).

Universal sin haber experimentado ocasin ni eclipses, pues sus principios y conclusiones han mostrado ser de perenne actualidad y de eficacia siempre nueva

### A los pies de la Reina del Cielo



El Angel de la Ciencia a los pies de la Reina de los Angeles sublima su genio, que se inunda en raudales de Luz ante la Virgen María, Asiento de la Sabiduría increada.

donde se enseñan los principios y las normas de la ciencia sagrada, deben juzgarse de naturaleza universal.»

Universal bajo todos aspectos. Universal por la incalculable riqueza de su documentación. «Nullus fuit scriptorum genus in quo non esset diligentissime versatus», canta la Iglesia en su oficio. No hubo filósofo de la antigüedad que no hubiera directa o indirectamente, en sus originales o en sus versiones, leído y asimilado. Ni Santo Padre o escritor eclesiástico que no hubiera consultado, hasta el punto que parecía haber heredado la inteligencia de todos ellos, según frase feliz de León XIII (Aeterni Patris).

Universal por el general aprecio que de sus escritos y doctrina se hizo ya desde el principio tanto por los individuos como por las colectividades, — academias, universidades, concilios — siendo su autoridad reconocida y acatada con un respeto y veneración sin precedentes. Así lo atestigua su contemporáneo Guillermo de Thoco: «Es del dominio público, dice, que en las escuelas de todo el mundo católico no se lee ni se explica otra cosa que lo que se contiene en los escritos del Maestro Tomás».

Universal por la monumental comprensión y alcance de su obra teológica y científica. Oigamos a León XIII: «Su ciencia abarca y encierra ella sola toda la sabiduría de los antiguos, bien así como el Océano a donde todos los ríos van a parar recoge sus aguas dentro de su inmensidad. No hay verdad alguna enseñada, ni cuestión importante ventilada en los escritos de los filósofos paganos, ni en las obras de los Padres y Doctores de la Iglesia, ni en ninguno de los sabios que antes de él florecieron, que nuestro Doctor no haya comprendido y a la vez aumentado con tan gran número de verdades, ilustrado con tan copiosa abundancia de luces... que a los sabios de los siglos posteriores les será concedido imitarle, pero superarle, jamás» (Breve «Cum hoc sit»).

para hacer frente a cuantos errores han tratado de socavar los fundamentos del dogma católico. «Una de las singulares preeminencias de su doctrina es que, como está cimentada sobre principios universalísimos y de eterna verdad, no solamente llena las necesidades de una época, sino las de todos los tiempos; no en doctrina de un solo siglo, sino de todos los siglos, y la única a propósito para rebatir los errores que vemos continuamente renacer». (León XIII, Breve «Cum hoc sit»).

Universalidad, no de enciclopedia, donde se ha prescindido de toda organización a base de valores intrínsecos; sino la de un organismo perfecto, donde la unidad de plan, la valorización y sistematización de los elementos que la integran, el orden en el desarrollo, la armonía y solidaridad de sus partes constituyen la más espléndida manifestación de vida intelectual, de vigor docente y de riqueza doctrinal.

### Doctor Angélico

Reconocido por todos en el mundo científico como el *Doctor Communis*, el estudio de su vida y de su sobrehumano ingenio le ha merecido con no menos justicia el título de *Doctor Angélico*. Más de dos siglos posterior al primero, logró tan universal aceptación que le suplantó en popularidad, siendo consagrado, y como oficialmente conferido por San Pío V al proclamarlo Doctor de la Iglesia.

No sabríamos determinar cuál pesó más en el ánimo del Pontífice para añadir este nuevo apelativo a la excelsa figura de Tomás: si la intuición genial que casi «more angelico», al modo de los ángeles, le permitía penetrar y comprender de una mirada las más abstrusas cuestiones, o su vida dechado de pureza y modelo acabado de esa virtud que por parecernos algo sobrehumano la llamamos angélica.

Es verdad que Santo Tomás en sus obras es casi esclavo del raciocinio: cuanto sienta, cuanto propone, ha de ir siempre bien

protegido, casi blindado, de argumentos, ya de razón, ya de autoridad, ya de conveniencia. Santo Tomás discurre y raciocina; pero es porque el raciocinio es el instrumento connatural al pensamiento humano; su medio de acción para desarrollar su actividad y conseguir su objeto, la verdad. Lo hace porque la misión que Dios le ha confiado es defender el dogma por las armas de la razón; acoplar la verdad revelada a la natural, y demostrar su perfecta compatibilidad y armonía; y todo esto no se puede conseguir sino a base de raciocinio. Santo Tomás fué un pensador, y un pensador de colosales proporciones. Pero es indudable que en su mente el largo proceso del raciocinio quedaba reducido a su mínima expresión. La luz de su inteligencia poderosa y penetrante, en vez de recorrer el camino a través de los sinuosos prismas del silogismo, le permitía ver de un solo golpe de vista las conclusiones contenidas en los primeros principios. La visión se anticipaba al raciocinio, aunque no despreciara los auxilios que éste podía prestarle. No quisiéramos incurrir en la nota de exagerados al impulso de un entusiasmo mal entendido. No ignoramos la diferencia que existe entre el conocimiento de los ángeles y el de los hombres, siendo aquéllos muy superiores al espíritu humano tanto por la penetración y actividad de su ingenio como por la manera de conocer su objeto. Esto no impide, sin embargo, el que Dios pueda elevar la mente humana a un singular grado de aproximación al espíritu angélico, gracia extraordinaria que Dios no concede sino a aquellos cuyas disposiciones de alma y de cuerpo, cuya docilidad y pureza de espíritu, les han hecho dignos de tan singular privilegio.

Conocida es aquella sentencia del Sabio: no entrará la sabiduría en alma manchada, ni habitará en un cuerpo contaminado por el pecado. Bienaventurados los limpios de corazón porque ellos verán a Dios, dijo Jesucristo. No hay ayuda más poderosa para obtener la sabiduría, ni prepara-

ción más excelente para la ciencia que la limpieza de corazón. Por eso el espíritu de Santo Tomás pudo elevarse y cernerse tan alto, tan cerca de los ángeles, porque la santidad y pureza de vida le daban alas para volar. «Las virtudes que adornaban el alma de Santo Tomás, dice León XIII, no sólo fueron eminentes y extraordinarias, sino que hasta merecieron que el cielo diera de ellas testimonio. Pues cuando salió vencedor de aquella tentación que, siendo ya de suyo formidable, venía armada de los más poderosos atractivos, entonces su pureza

más que humana obtuvo de Dios el sello de la inmortalidad, siendo ceñido por los ángeles con misterioso cingulo en premio de su heroica fortaleza. Así que desde entonces, más bien que hombre era un verdadero ángel viviendo en carne humana, y digno de ser igualado con los ángeles no menos por su inocencia y candor como por su peregrino ingenio» (Breve «Cum hoc sit»).

### Doctor Eucarístico

Pero Santo Tomás no es solamente el Maestro universal que ha ilustrado y esclarecido cuantas verdades pueden ser objeto de nuestro conocimiento; no es solamente el modelo perfecto que supo realizar en su vida el ideal de una pureza angélica; es también el expositor lírico del más augusto Sacramento; que enseña cantando y canta enseñando; que con los recursos asombrosos de su ingenio supo plasmar en vibrantes estrofas toda la teología referente al augusto Sacramento del Altar.

Su profunda devoción a Jesús sacramentado es unánimemente atestiguada por sus biógrafos. Nunca habiaba de la Eucaristía sin los más vivos afectos de gratitud y trasportes de amor que le sacaban como fuera de sí mismo. Sus palabras y sentencias son otras tantas efusiones del corazón que llevan consigo la luz y la unción. Están acordes los maestros de la vida espiritual en que uno de los frutos de la comunión eucarística es iluminar el entendimiento y disponerle para la más adecuada comprensión de las cosas divinas. Esta doctrina la vemos plenamente realizada en la vida de Santo Tomás. La luz que se derramaba en su alma por la

### Santo Tomás estudiando



Los filósofos paganos y los Doctores de la Iglesia, con los Libros Sagrados, proporcionan al Aquinense sólidos materiales para la rápida construcción de sus obras estupendas, que se inspiran a los pies de Cristo Crucificado por los divinos amores del excelso poeta de la Eucaristía.

participación de la Eucaristía elevaba todas sus potencias, y a medida que la caridad crecía en él y purificaba su corazón, venía a ser asimismo más capaz de las divinas comunicaciones, con frecuencia al volver del altar se le manifestaban verdades y misterios que no había conseguido descubrir en sus estudios, convirtiéndose en el Pan Eucarístico en manantial de luz. Si en París y en Nápoles tuvo el consuelo de recibir seguridades de la verdad de lo que había escrito, fué siempre al tiempo que derramaba su corazón en presencia del augusto Sacramen-

to. Por eso ponía de ordinario su cuaderno sobre el altar, y allí acudía al pie del altar, en todas las dificultades cuya solución se le consultaba, o que se le ofrecían a su espíritu en la composición de sus obras.

Por eso en la exposición de este sublime misterio de amor, Santo Tomás muestra, no tanto la elevación de su espíritu y la sublimidad de su doctrina, cuanto los ardores de su caridad. Es un poema a la vez lírico y didáctico. Empieza invitándonos a ensaizar con melodiosos cantos las maravillas de este Sacramento: «Panque lingua gloriosi corporis mysterium»; canta, lengua mía, el misterio de este glorioso cuerpo. «Sit laus plena sit sonora»; sean nuestros cantos alegres y sonoros. «Sacris solemnibus juncta sint gaudia»; júntense nuestros gozos a estas solemnidades... Ya expone en rítmicas sentencias la doctrina que se contiene en el augusto Sacramento: «In supremae nocte cenae... Corpus dominicum datum discipulis; sic totum omnibus quod totum vigiliis ejus fatebatur manibus... Fracto demum sacramento... Seria necesario traducir toda la secuencia del Corpus para apreciar y gustar la sonoridad y riqueza didáctica de aquél poema en el que al compás de rítmicas estrofas despiega toda la teología sacramental. Ya nos descubre las finezas del amor divino que se oculta en este sacrosanto misterio. «In mortem a discipulo suis tradendus aemulis, ...»; ya nos anuncia los frutos de vida o muerte, «mors est malis vita bonis, ...» que lleva consigo la disposición con que se le recibe. Ya, finalmente, compendia en inimitables estrofas toda la misión que el Verbo divino llevó a cabo en este mundo, en las que no se sabe qué admirar más si la exactitud teológica, o la ternura del sentimiento, o la melodía del lenguaje: «De nascens dedit socium, convalescens in eductum. Se moriens in pretium. De regnans dat in proemium»; ese es todo Jesucristo: al nacer se nos dio como amigo; como alimento al despedirse; fué nuestro rescate en su muerte, y será nuestro premio en la gloria. Ni podía ser más, ni la generosidad de un Dios se contentaba con menos. De un célebre poeta se cuenta haber confesado que daría todas sus obras a cambio de haber compuesto esa única estrofa.

No es, pues, necesario buscar más argumentos para conferirle el título de DOCTOR EUCARÍSTICO, quizá no tan popular, pero no menos justificado. Así ciertamente pensaba Pío XI al escribir en su enciclica «*Studiorum Ducem*»: «Tuvo nuestro Santo el don y privilegio singular de poder traducir las enseñanzas en oraciones e himnos de la liturgia, llegando a ser por esto el poeta y el cantor máximo de la divina Eucaristía. Así la Iglesia católica en todas las partes del mundo y entre todas las gentes se sirve y se servirá siempre con todo celo en los ritos sagrados de los himnos de Santo Tomás, de los cuales se exhala el fervor sumo del alma suplicante, y contienen al mismo tiempo la expresión de la doctrina tradicional respecto al augusto Sacramento, que por antonomasia se llama el misionero de fe. Pensando en esto y recordando el elogio ya citado del mismo Cristo a Santo Tomás, nadie se maravillará de que se le haya dado también el título de DOCTOR EUCARÍSTICO».

Compendio y símbolo, suma y expresión de toda esa grandeza es ese sol que brilla en su pecho, como astro Rey en el firmamento de la Iglesia. Sol nimbado con la triple aureola de luz, vida y fuego; porque todo eso es el Sol de Aquino; luz en su mente; vida en su pecho; fuego en su corazón. DOCTOR UNIVERSAL, DOCTOR ANGÉLICO y DOCTOR EUCARÍSTICO.

FRAY GRIACO PEDROSA, O. P.  
D. Ph.  
Real Monasterio de Santo Tomás.

# Sobre la Humildad asienta Tomás de Aquino su grandeza de Santo, de Sabio y de Poeta

## LA PEANA DEL SANTO

El extravagante e incoherente Diógenes, un buen día de humor, se lanzó a la calle en busca de «un hombre», de un hombre completo, porque hombres había muchos. Pero el cínico, con tanto saber, ignoraba que los dioses del Olimpo lanzaron sobre la tierra miles y miles, no de hombres como los que él buscara, sino de pigmeos o enanitos, para que llenaran las plazas y las calles y un sin número de nogmos leves y ligeros que penetrasen por los poros de la tierra y extrajesen el oro de las montañas. Y desde entonces acá, se ha multiplicado en tal forma esta raza de hombrecillos, que ahora no ya con luz de linterna, pero ni con potentes reflectores se descubren más que enanos, enanos, pues hombres...

Y aquí mi apuro para pergeñar unas líneas en loa de TOMÁS DE AQUINO. Por una parte la figura gigantesca del Sol de Aquino, y por otra la ruin ayuda de estos enanos, nacidos más para trabajar en la oscuridad del seno de la tierra, que para volar por las regiones esplendorosas de la luz, harán el intento poco menos que imposible. Intentémoslo, no obstante.

Puesto el tema ante su consideración, uno de esos enanos, el más pequeño, pero dotado de imaginación clara y limpia dijo: para hablar del Sol de Aquino me siento niño balbuciente en brazos de mi nodriza. Señalo con el dedo su colosal figura, y eso basta. ¿Acaso necesitan presentación el monte, la mar y el cielo? Ahí está el cielo con sus soles, estrellas y constelaciones; ahí el mar con sus ondulaciones, rizos y espumas; ahí el monte con sus picachos, valles y sombras.

Un segundo, casquivano y ligero replica: yo admiro a Tomás en aquel ardid demoníaco del castillo de Rocca-Seca, cuando la belleza de una mujer, más que con ardientes deseos, con criminal astucia, extendió la seda de la lascivia, para manchar la blanca curia del ángel. Pero Tomás, postrado en tierra ante la Cruz por él trazada con el tizón con que ahuyentó a la tentadora infame, y arrojado en éxtasis, ve que sus hermanos los ángeles le ciñen con cordón inmaculado, para siempre librarle de impuras tentaciones.

Pide la palabra un tercero, erudito y leído y exclama: me asombra Tomás en la Suma Teológica, donde con raudal vuelo penetra en el cielo y elevándose hasta el mismo Dios estudia su naturaleza, atributos, ciencia, voluntad y providencia; la Trinidad, relaciones, procesiones de las tres divinas personas; y saturado de las divinas perfecciones descende majestuosamente a estudiar la creación del mundo, su origen, y perfección; dirige su mirada a las criaturas, y empieza por los espíritus angelicos de quienes había como uno de ellos; se detiene en el estudio del hombre, bajo su doble aspecto de ser compuesto de alma y cuerpo: aquí, su admirable ingenio y profundidad psicológica hace una magistral exposición de los actos, hábitos y pasiones humanas. Trata después de la Ley y de la Gracia, colosal monumento en el santuario de la Teología y de la Jurisprudencia. Con mirada angelica contempla y nos propone las virtudes teológicas y cardinales; nos habla de los milagros, de las profecías, de los diversos estados del hombre...

Y cuando ha estudiado al hombre como viador en todos los aspectos relativos a la filosofía y moral, le traza el camino que ha de conducirle al último fin para que ha sido creado. Este camino es Cristo Salvador. La vida de Jesús desde la Natividad hasta su gloriosa Ascensión a los cielos. Y aquí no se sabe qué admirar más; si al sabio o al santo. De los Sacramentos, en fin, y de los Novísimos. Trabajo en verdad admirable y monumento sin rival del ingenio humano, donde íntimamente se completan la profundidad de ideas y el orden, estructura y trabazón de las partes.

No bien había terminado éste, interpela el cuarto enano, que con pujos de poeta se maravilla de la obra artística del Oficio de Corpus Christi, donde Tomás con alas de ángel revolotea por las regiones de la inspiración cantando el amor de Jesús a sus criaturas. Tan dulce, sublime y cadencioso que, si Cristo crucificado le habla y alienta con el «bien has escrito de mí, Tomás», cuando por su don de intuición de ardiente serafín escribiera el tratado del augusto Sacramento de la Eucaristía, la Iglesia y el pueblo cristiano de polo a polo canta sus fervores y éxtasis en el «Tantum ergo» y «Pange lingua».

Por fin, uno con talle casi de hombre añade: magnífico cuanto habéis dicho de ese coloso, Tomás de Aquino, aplaudo vuestro gusto, pues a las flores y frutos de su ingenio dirigisteis vuestras alabanzas; pero santidad, sabiduría, poesía tanta ¿qué raíz y savia la sustentó? En mi sitio del coro cantando al Dios de los santos las alabanzas de Tomás en salmos, lecciones y antifonas entre el murmullo de cadencias que le glorifican, oigo que con particular acento se entona: «O munus Dei gratiae, vincens quodvis miraculum! pestiferam superbiam numquam pensens estimulum». Este es el milagro de los milagros que la Iglesia admira en Tomás. Esta es la raíz, la savia y jugo de esa floración gigantesca que la humanidad admira en el Sol de Aquino: LA HUMILDAD. La soberbia es el pecado de las humillaciones y la humildad la virtud de las exaltaciones. Lucifer esplendoroso en su naturaleza angelica, al traspasar los límites que su belleza y perfección le fascinara, se sumió en el abismo del pecado. Adán, que tenía la regencia de este mundo y el dominio santo sobre su cuerpo, al querer presuntuoso escalar el trono de Dios, se encontró humillado con la muerte. El Hijo de Dios, por el contrario, que al tomar nuestra naturaleza se humilla y anonada, es ensalzado su nombre sobre todo nombre, y ante él se arrodillan los cielos, la tierra y los infiernos. María, la esclava del Señor, es elevada a la cumbre de Maere de Dios, porque su humildad atrajo la mirada del Omnipotente, y por eso la llamarán bienaventurada todas las generaciones... Y Tomás de Aquino, Ángel de las Escuelas, colosal figura entre los grandes ingenios que de vez en vez aparecen en la historia de la Humanidad, asienta su grandeza de Santo, Sabio y Poeta sobre LA PEANA DE LA HUMILDAD. Por eso, el cielo le alaba: «Bene scripsisti de me», la tierra encumbra y admira y el infierno le aborrece y teme.

FR. JOSÉ MARÍA GAVILÁN, O. P.

## La teoría del bien y la teoría de los valores

Para su mejor inteligencia, pondré primero algunas observaciones acerca del bien según la doctrina aristotélica-tomista. Después la teoría de los valores según los axiólogos modernos y terminaré haciendo ver que Bien y Valor se distinguen sólo en el nombre.

- 1) *El bien en general.*—Nada hay que rija la vida como el bien; por él obramos, él constituye el objeto formal de nuestra voluntad y de él depende en gran parte la difícil cuestión del origen y naturaleza del mal. De aquí el puesto de honor que tuvo en la filosofía platónica y después en la aristotélica.
- 2) *¿Qué es el bien?*—El bien es una propiedad del ente. Propiedad, pasión o atributo del ente es algo que fluye de su misma esencia, se identifica con éste en la realidad y añade al concepto de ente o alguna negación o alguna relación, expresando o significando explícitamente algo que está contenido en la noción de ente implícitamente.
- 3) *Cómo se define el bien y que añade al ente.*—Según Cicero, todos los filósofos convinieron en que el bien lo apetecido por todos. Aristóteles define el bien y con él los escolásticos, «lo que todos apetecen o es apetecido».

Santo Tomás nos explica la definición. No tratamos—dice—de aquello que apetecen el mal, pues éstos no apetecen el mal, sino bajo la razón de bien. Segundo, el bien lo apetecen o es apetecido por todos, no solo los que gozan de entendimiento y conocen el bien, sino también los que carecen de entendimiento, los cuales tienden al bien por su apetito natural. Tercero, éste tender es apetecerlo. Cuarto, el bien tiene razón de fin. Quinto, se trata de bien tomado en general, no de un bien particular, al cual todos tienden. Y sexto, para terminar, todo bien es una participación del Bien supremo, en tanto es apetecible cualquier ser en cuanto tiene la razón de bien. Aquí cabe preguntar: ¿Por qué las cosas son apetecibles? Son apetecibles según doctrina de Santo Tomás, porque según su perfección convienen al que las appetite. En esta relación de conveniencia está la esencia del bien y esta relación de conveniencia es la que añade al ente, el cual manifiesta la cosa tal cual es y sin relación alguna.

- 4) En el orden lógico antes es el ente que el bien, pues en el ente está contenido el bien y el ente es lo primero que conocemos.

## VISION DEL GENIO

El genio pensaba... pensaba cubierto de lóbregas sombras, de obscuras tinieblas, de noches sin luz silencios... misterios... encuentra su mente vagando por cielos sin luna ni estrellas por cielos con nubes que cubren de negro su nítido azul.

Volaba por mundos de soles sin luces bogaba por mares bullentes y airoso do eleva hasta el cielo las aguas rugiente huracán. Temblando en sus olas airadas buscaba las luces de un faro potente mas nieblas y sombras obscuras tan solo sus remos pudieron hallar.

Quisiera encontrar en el mundo cubierto de negro crespón la luz que al humano potente alumbrara saltando de aquellas tinieblas profundas cual sale en Oriente lucífero el sol. Gemía mirando las densas negruras las densas negruras que al hombre los rayos divinos lograron cubrir.

Soplaba a las nubes obscuras con soplos de genio mas estas no quieren huir... De Dios a las plantas el genio se postra rogándole mande a la tierra su ardiente esplendor:

—¡Señor! Que yo quiero que al hombre tu ciencia ilumine que quiero que salga de nubes tan negras que quiero conozca tu nombre, ¡Señor!—

Los mares airoso se calman... Las densas tinieblas se tornan en luces fulgentes... Las noches obscuras en bellas auroras de ardiente arrebol...

La mente del genio ya vuela por cielos azules... ya alegre traspasa las nubes de pluma... traspone el espacio... y al cielo (volando) llegó. Allí contemplaba fulgentes moradas vestidas de mantos celestes, de místicas rosas... de bello y ardiente fulgor.

Las brisas del cielo soplaban suaves. El alma del genio de luz se llenaba, de luz y de ardores, de gozo y de amor. Los ángeles vuelan flotando sus alas al viento sus alas azules y blancas del Dios inmortal en redor.

Le cantan divinas canciones de dulces acentos le cantan amores, tributan humildes honor. Los santos que el hombre contar no pudiera juntaban sus voces amantes al dulce cantar y el cielo y sus místicas salas de luces cubiertas cantaban al Dios Eternal...

Llamaba al Señor de los cielos con voz anhelante pidiéndole rayos de ciencia y de amor un ángel que cerca volaba del genio se llega a su lado y le habló:

—El Dios a quien amas ¡glorioso Aquinate! te quiso sus bellas moradas mostrar.

Las viste, gozaste; tus ojos de luz se llenaron... ya puedes gozoso a la tierra bajar. —¡Señor!—exclamaba—Tus rayos potentes ¿no pueden acaso a la tierra alumbrar ¡Señor! Dame luces y así a los humanos tu ciencia les puedo enseñar. El Dios que escuchaba su ardiente plegaria su corta y ferviente oración bajó de querubes celestes y luz coronado llamando al de Aquino que alegre escuchó: —Tu mente desea que el hombre mi lumbrer conozca que pueda fulgente en sus nieblas obscuras lucir. ¡Tomás! procuraste cual santo y cual genio mi gloria y mi nombre al humano decir. Por mí trabajaste. Tu pluma sublime por mí cual ninguna escribió. ¿Qué quieres, ¡Tomás!, que te dé como premio y corona? —¡Señor! Sólo quiero teneros a Vos. Entonces su pecho llenóse de ardores su mente de luz se llenó. Ya puede alumbrar al humano que vaga en tinieblas. Ya tiene la luz deseada, ya tiene al Señor. Por última vez los celestes colores los bellos jardines la célica luz contempló. Miraba las nítidas salas del cielo... Mas pronto el Señor descender le mandó. Bajaba obediente volando por cielos azules con nubes pequeñas de plata... bajaba nublando la luz poderosa del sol... En alas de rayos ardientes y aromas divinos, cruzando el espacio a la tierra esplendente llegó. La lumbrer de Dios a los hombres cubiertos de miserables humbras les quiso mostrar. Su pluma alumbrada con rayos divinos la ciencia de Dios que en su mente llevaba les pudo en sus libros plasmar. Por eso su ciencia no puede tener las tinieblas tinieblas de sombras, tinieblas de error. Su mano escribió dirigida por manos de un ángel del cielo... por eso los hombres le llaman «Angélico y Santo Doctor».

Por ser la morada del Dios de la Ciencia del Dios de las luces, del Dios Eternal. El genio disipa las nieblas obscuras que al hombre sus rayos quisieron velar. Y ardiente en su cielo la Iglesia le ostenta cual astro radiante cual astro inmortal. Es el que al hombre de densas negruras a luces fulgentes le pudo llevar. Por eso en el cielo los santos le cantan por eso la Iglesia le quiere cantar. Por eso mi lira su cántico entona queriendo a ese coro sublime sus voces juntar. Mas ya que a tus plantas humildes se postra queriendo tu gloria tu honor celebrar te pide la llenes de luces del cielo de ciencia y virtudes, de amor y verdad.

H.º Mariano de Jesús, O. C. D. (La Santa)  
Alumno de 2.º Curso de Filosofía

5) Todo ente es bien y todo bien se convierte con el ente. Se prueba fácilmente porque: a) la razón de bien consiste en que se haga apetecible, y por tanto perfecto, pues todas las cosas apetecen su perfección; ahora bien, nada hay perfecto sino en cuanto es ente; luego todo bien es ente. b) todo ente en cuanto ente es acto y perfecto de algún modo, pues todo acto en cierta manera es una perfección; ahora bien, la perfección tiene razón de apetecible y de bien; luego todo ente en cuanto ente es bien. c) Como la razón de bien consiste en que una cosa sea perfecta de otra por modo de fin; todo aquello que tiene razón de fin tiene razón de bien. Para la razón de fin se requiere que sea apetecido por los que no lo poseen; y que de él gocen los que no lo poseen; ahora bien, esto conviene al ente o ser, luego el ente en cuanto ente, exige la razón de bien. Igualmente el bien incluye la razón de ente.

6) El bien se dice primariamente de Dios, pues según el axioma, «Deus est omnis boni bonum».

7) Aun cuando todo ente sea bien, sin embargo, si se aprehende como algo abstracto de todos los que dicen relación al apetito, nada impide que no se diga el ente bien. Así pues, en las matemáticas no se da bien, en cuanto hace abstracción del fin que tiene razón de motor.

8) El bien se halla en los entes o seres. La tendencia del apetito es a las cosas y en tanto tienden en cuanto tienen razón para él, de fin, por lo cual se halla propiamente en las cosas existentes.

Más pudiéramos decir del bien, mas no creo ser necesario para la solución de la cuestión.

II

Expondré la teoría de los valores lo más clara y brevemente posible, pues reina discrepancia en las opiniones y no pequeños errores.

Estamos ante una cuestión candente en la filosofía moderna. Se trata de los valores en general, se trata de los valores en particular y para algunos el fin de la filosofía es el tratar de los valores.

- 1) Qué entienden por valores. No dan definición precisa. Todos convienen en que el valor causa placer, deleite, satisface las necesidades humanas... (Windelband).
- 2) Especies o clasificación de los valores. «El problema de la clasificación de los valores, dice Ortega y Gasset, requiere muy complejas consideraciones; de ahí la espléndida variedad que leemos en los autores».

He aquí la clasificación de Scheler en

su libro «El formalismo en la Ética y la Ética material de los valores». Clasificación, al parecer, la más aceptable y según la cual «se podrían agrupar los valores en los siguientes grupos y clases: primero, valores útiles; por ejemplo, adecuado-inadecuado, conveniente-inconveniente. Luego, valores vitales: como por ejemplo fuerte-débil. Valores lógicos, como verdad-falsedad. Valores estéticos, como bello-feo, sublime-rídulo. Valores éticos, como justo-injusto, misericordioso-despiadado. Y por último, valores religiosos, como santo-profano». (García Morante y Juan Zaragüeta).

3) El mundo está dividido en el mundo de los seres y valores. Este mundo fué «descubierto, dice Ortega y Gasset, por Herbert (1776-1841) acompañado en su exploración poco después por Beneke (1798-1854) y Lotze (1817-1881), quien le dió el verdadero nombre que hoy ostenta, gracias a su frase clásica «los valores no son, los valores valen».

4) Los valores son positivos y negativos. Todos valen. Todos tienen su contrapolo, o valor contrario; esto se llama la polaridad de los valores, propiedad que se funda en la misma esencia de los valores, según Ramón del Prado.

Los valores están depositados en los seres. Según Max Scheler: Los valores esencialmente deben estar insertos en los seres considerados como reales, aunque sean imaginarios».

5) Los valores son objetivos o subjetivos? Lo disputan. Para unos, subjetivos. Para otros, como los irracionales, objetivos.

6) Los valores son esencias, no existencias y pueden existir hasta en un ser imaginario, verbigracia, «la perfecta justicia nunca lograda y siempre imaginada». (Díez Blanco, Ortega y Gasset).

7) Los valores son inesenciales, intemporales, absolutos, imutables. «Así como el color azul, dicen Scheler, no se hace rojo porque una esfera azul se tinte de rojo, del mismo modo los valores y sus jerarquías (o gradación) permanecen intactos, aunque las cosas portadoras de esos valores cambien de valor. El valor de la amistad permanece inalterable aunque mi amigo falte a la amistad y me traicione».

8) Los valores, unos se contemplan; otros se utilizan; otros son obligatorios; otros éticos, los cuales, dice Müller, «tienen la particularidad de poseer carácter de exigencia, de acercarse al individuo con un «tú debes». Es algo inherente a su esencia que emana de

ellos este efecto, tantas veces como los hace propios un individuo.

9) ¿Por qué unos valen más que otros? Unos responden: porque sí; otros: no se puede responder.

10) Su fundamento. Unos ateos: En sí mismo. Otros no ateos: en Dios.

11) ¿Cómo se conocen? Unos; por medio de la intuición emocional, que es un acto de la estimativa (Werigefühl) (Ortega y Gasset); otros: por una experiencia vital (Eerleben). Dice Ortega y Gasset: «Los valores no se ven con los ojos como los colores, ni siquiera se entienden como los números y los conceptos. La belleza de una estatua, la justicia de un acto, la gracia de un perfil, no son cosas que quepa entender o no entender; sólo cabe sentirlos y mejor estimarlos o desestimarlos». Esta intuición es, según ellos, a priori.

12) Los valores son alógicos e irracionales, pues no hay lógica ni inteligencia para conocerlos y «se rigen por las leyes del corazón y no de la inteligencia». (Díez Blanco).

13) El bien se distingue del valor. Ortega y Gasset dice: «Una cosa que tomamos con sus propiedades materiales y además con sus valores es lo que llamamos un bien». Y más claramente lo enseña Max Scheler: «el bien se comporta respecto a la cualidad de valor lo mismo que el objeto se comporta a las cualidades que cumplen sus propiedades. Con esto quiere decirse que debemos distinguir entre los bienes, es decir, los objetos valiosos y los puros valores que las cosas tienen o que pertenecen a las cosas, es decir, los valores de las cosas».

III

¿Qué no puede admitirse en esta teoría?

No se puede admitir:

- 1) La división en el mundo de los seres y valores, pues el ser es trascendental.
- 2) Los valores no son, valen. ¿Los valores no son? Falso, pues el ente es trascendental. ¿Los valores valen? Falso, porque lo que vale es el objeto valioso.
- 3) Los valores pueden ser positivos y negativos? Aquí hay que ver que entendiéndolos por tales conceptos, si quieren ser veraces tienen que venir al aserto de los escolásticos: «Los entes pueden ser contrarios».
- 4) Están depositados los seres en cuanto que los valores son los mismos seres con su relación de conveniencia.
- 5) No se puede admitir que los valores sean subjetivos, pues son tan objetivos como el ser; como que son el mismo ser con su relación de conveniencia.

6) Que valgan porque sí o que no se pueda responder, pues valen por su relación de conveniencia, no igual a todos los individuos.

7) Que se fundamenten en sí mismos, pues su fundamento próximo son los seres y su fundamento remoto Dios.

8) Que sean conocidos por la intuición emocional, etc. a priori, que sean alógicos, pues se conocen como todas las cosas, primero por los sentidos, después abstrayendo la nota individual, formación del universal y conocimiento.

9) ¿Qué puede y debe admitirse en tal teoría?

Purgados los errores del concepto de valor, tenemos que el valor es:

- 1) Lo que causa placer, etc.
- 2) Que pueda ser económico, moral, etc.
- 3) Que los seres no se distinguen realmente de los valores y que los valores son los objetos valiosos.
- 4) Que los valores son esencias metafísicas.
- 5) Que son inesenciales, intemporales, etc., por esto mismo que son esencias metafísicas, pues, como dicen los escolásticos: «Essentiae rerum in abstracto consideratae sunt indivisibiles, necessariae, immutabiles, aeternae».
- 6) Que unos se contemplan, se utilizan otros, etc.
- 7) Que su fundamento último es Dios y el próximo los seres; y
- 8) Que se conocen con el entecimiento. Ahora bien, todas estas notas convienen al concepto de bien, luego el bien y el valor se distinguen sólo en el nombre. Conviéndonos estas notas porque el bien también causa placer, utilidad, etc. ¿Por qué, si no, es apetecible? Puede ser económico, moral, etc. No se distinguen realmente del ser, pues «ens est bonum» y «ens et bonum convertuntur». Son esencias al igual que los valores, si unos y otros se consideran en abstracto, y por ser esencias metafísicas son inmutables, etc. Su fundamento próximo son los seres y último Dios, pues «Deus est omnis boni bonum». Y se conocen por el entendimiento, pues no podemos admitir otra vía de conocimiento. Luego el bien y valor sólo se distinguen en el nombre.

Teodomiro Martín González.  
III Ph.  
Seminario Diocesano.

# Dios quiso hermanar Sabiduría y Santidad en el Doctor Angélico, cuya vida fué una total consagración al estudio de la Verdad

## La verdad ideal supremo de Santo Tomás

«La Sabiduría es un tesoro infinito para los hombres, y los que lo han usado, han sido hechos partícipes de la amistad de Dios». La Sabiduría encumbró a Santo Tomás al principado de las inteligencias humanas y a la más estrecha amistad con Ella. Sabiduría y santidad son las dos cosas que Dios ha querido hermanar en grado eminente en la vida del Doctor Angélico, y es lo que la Iglesia nos recuerda anualmente en el día de su fiesta.

Difícilmente se encontrará entre los hombres quien le aventaje en vocación decidida, amor y servicio de la verdad. A los cinco años sintió ya un fuerte e irresistible impulso por la verdad, y no sólo por la creada, sino más bien por la increada, fuente y origen de toda verdad. ¿Quién es Dios? preguntaba ya en aquella temprana edad, cuando revestido del sayal benedictino paseaba por los claustros de la Abadía de Monte Casino. Vivió enamorado de la verdad, dándole a conocer incansablemente en muchos y variados escritos; y murió yendo de camino a servir la verdad católica en el segundo Concilio de León (1274). Mas no se crea que fué fácil a Santo Tomás seguir su vocación científica; tuvo que mantenerla a fuerza de heroísmos realizados en temprana edad. Le fué forzoso despojarse del hábito benedictino que cubriera sus carnes y guardara su inocencia, abandonar las tradiciones y prosperidades de su noble familia, la dignidad de Abad de Monte Casino; le costó sobre todo el encerramiento y prisión de dos años, y el tener que vencer la gran prueba de la mujer impúdica. Si Tomás hubiera cedido a cualquiera de esos impulsos, algunos muy lícitos, no tendríamos hoy la Iglesia de Dios su «Doctor Communis», ni su más egregio defensor que la ha iluminado con los purísimos rayos de su doctrina y con el esplendor de las virtudes más eminentes.

Su consagración al estudio le permitió explorar todo el amplísimo campo de la filosofía, teología, escritura, ascética, sociología, y por eso en sus obras se forjan falanges de genuinos filósofos, teólogos, exégetas, ascetas y sociólogos, que constituyen, después del Espíritu de Dios, la mayor garantía de perennidad para la Iglesia. Consecuencia de la solidez y catolicidad de la doctrina del Angélico Doctor, es el mandato de la misma Iglesia de que «le sigan todos y en todo». (Carta de León XIII); mandato que en una forma o en otra lo había venido inculcando la cátedra de San Pedro, desde que Juan XXII le canonizara (1323) y S. Pío V le declarase Doctor de la Iglesia (1567). «En sus libros, dijo aquél Pontífice, aprovecha más el hombre en un solo año que en el estudio de los demás durante toda la vida». Esto mismo vino a expresar en versos latinos P. Lebbeck:

Didicit omnes qui Thomam intelligit,  
Nec totum Thomam intelligit qui omnes didicit.

Y es que en todas sus obras, sobre todo en la Suma Teológica, encerró lo que vio en sus intuiciones de ángel y lo que descubrió su genio de hombre.

Digamos en resumen, que la vida de Santo Tomás fué una total consagración al estudio de la verdad. El mundo actual, más que nada, necesita de verdad. La guerra se prolonga porque está ausente de las inteligencias de los que gobiernan; y las naciones de la post-guerra, si aspiran a una paz duradera, tendrán que asentarla sobre la verdad de la justicia y la verdad de la caridad. Hombres que somos del presente y quizá de un próximo futuro, a todos nos incumbe el estudio de la verdad, sobre todo aquella luminosa e infalible que nos transmite el Vaticano, o que éste sanciona y aprueba, cual es la doctrina tomista.

FR. ADOLFO GARCÍA, O. P.  
Prior del Real Monasterio de Santo Tomás.

## ¡TOMÁS DEL CIELO...!

Escribías con pluma de ave,  
Y tú te elevabas...  
Oh alas, alas...  
Y entonaste un cántico suave  
al que es tres veces Santo...  
¡Oh cisne blanco  
amador del Pelicano piadoso!

Tu hija Filosofía  
repite tu nombre con amor  
todos los días.  
En tu ciencia bebieron  
los santos todos  
y los sabios de la tierra.  
Tú eres el estanque  
de las aguas profundas.  
Tú eres luz que ilumina  
las lejanas orillas...  
Faro que orienta al navegante  
de los mares inmensos  
de la Teología.  
Tú eres el sol de este día  
porque eres siempre joven,  
porque vives aún entre nosotros,  
porque alientas la vida de tu vida  
en las obras grandiosas  
de tu genio.

¡Amor!  
¿Qué tienes en tus alas  
que penetras  
los profundos arcanos?  
¡Doctor!  
Era amor  
quien guiaba tu mano  
en el ra-gar tranquilo  
de tu pluma.  
Era amor  
quien guiaba tu alma  
en el genial camino  
de tu «Suma»...  
Tu mirada profunda  
se perdió en el cielo:  
se cumplió tu anhelo  
de seguir al Cordero...

Un ángel te ceñó.  
Mas su hermosura  
contigo se quedó.

Tienes la alburá  
de las frías mañanas...  
Y tu hábito blanco  
—decidor de la blancura  
de las nieves—  
no es sino fiel retrato  
de tu bella figura...

Fuiste ayer.  
Mas vives hoy.  
Y vivirás mañana.  
Tienes la facultad  
de lo imposible,  
tienes la eternidad  
inamovible  
de las rocas,  
cuentas con la perenne  
sonrisa de tus obras...

¡Cógelos de la mano, Tomás,  
Llévanos hasta el pie del altar.  
Muéstranos el eterno secreto  
de tu ciencia,  
—ciencia del cielo...—  
¡Si tu libro está abierto!  
¡Si tu libro es El que veo  
cada día,  
y yo no lo sabía...!  
¡Si tu libro es de todos...!  
¡Si tu libro es el Santo Sacramento...!  
Ya comprendo, Tomás,  
el secreto de tu ciencia...  
¡Oración!  
¡Cuánta ciencia en tus horas  
ignotas!  
¡Horas de corazón!  
Cuántas cosas se aprenden  
de rodillas...!  
Ya...  
Ya lo comprendo todo...  
Tú eres Tomás... Mas,

de Aquí no  
—reza tu nombre—  
Tú eres Tomás  
de Allí...  
¡Tomás del cielo!  
Julio Martín Jiménez, I. R.  
Seminario Diocesano.

## Presencia del Tomismo

Célebre se ha hecho la frase, tantas veces repetida, con que Harnack definió a San Agustín: el primer hombre moderno. De Santo Tomás no se ha dicho, y podría aplicársele también con justo motivo. Es cierto que San Agustín como vida responde quizá mejor a las exigencias de la hora presente, pero yo afirmaría lo propio de Santo Tomás como doctrina.

¿Qué valores de particular relieve actual entraña la obra doctrinal del Angélico, que la dan derecho perenne de intervención en los días que vivimos? Hoy, en medio del wolfran y de las vitaminas, en medio de los productos sintéticos y de la moda del cóctel... el tomismo tiene una palabra que decir todavía. Una palabra que se escucha, que impresiona. Cuando en 1936 se celebró el Congreso filosófico para conmemorar el Centenario del «Discurso del Método» de Descartes, en París, en medio de aquella exposición de miseria intelectual en que se desenvolviera, no fué Descartes fué Santo Tomás prácticamente el que se impuso y el que se hizo oír.

Primer valor: la audacia. Santo Tomás fué un atrevido. Así como suena. Frente a la construcción teológica tradicional que buscaba un apoyo humano en la filosofía, más o menos deturpada, de Platón, él—siguiendo en esto a su maestro San Alberto Magno—se apodera del aristotelismo, y lo esclaviza al pensamiento teológico, lo pone de sirviente de la Revelación. Por eso las suplicias que el tomismo suscitó en sus primeros días. Era una novedad. Era una revolución. Y sin embargo triunfó. Y él ha hecho que la concepción teológica del occidente haya sido más amplia, más espléndida por lo psicológica, por lo armónica, por lo completa, que no la concepción más física, más ontológica si se quiere, del oriente, anquilosada y estática, sin avance ni progreso real.

Segundo valor: la armonía humano-divina de esencia. Es típica en la obra de Santo Tomás. A veces, casi casi excesiva. A ella responden los argumentos de congruencia quizá ya en demasía. Naturaleza y gracia, Dios y hombre, individuo y sociedad... todo se conjuga, todo se ensambla, todo se proporciona allí. Y esta nota, constructiva y exacta, sintoniza a maravilla con la mentalidad organizativa que padecemos, por suerte o por desgracia, tan abundantemente hoy.

Tercer valor: psicologismo. Parecerá a primera vista extraño que hagamos resaltar esta cualidad del tomismo como si fuera timbre preponderante del mismo. ¡Es tan serenamente frío, tan impersonal el Santo Doctor en sus disquisiciones! No es ciertamente, no, San Agustín. Pero eso es sólo en apariencia. No olvidemos que el Santo de Aquino no escribía sus Confesiones ni las Exclamaciones de su corazón. Era obra puramente didáctica lo que él hacía. Pero desde su perspectiva concreta, fijémosnos que es plenamente el hombre, el hombre completo—inteligencia, corazón, pasiones...—el que estudia y contempla a su Dios y las relaciones que con El le unen. Teología elaborada para hombres, no para ángeles, no para dar lecciones tampoco a la Divinidad, que no las necesita. ¡Qué profundamente humano es Santo Tomás! Por ello también su ritmo encuentra un eco prolongado en esta hora nuestra de vitalismo, de intuicionismo, de concrecionismo... a que se agarra desesperada la filosofía moderna, temiendo, con razón, sucumbir...

Presencia bendita, presencia necesaria, presencia salvadora la del tomismo en nuestros días, cuando palpamos las terribles consecuencias últimas de una siembra de ideas desquiciadas, que no tuvieron precisamente nada que ver con él...

El tomismo, es el ozono que nos ha de volver poco a poco a restaurar la vida moribunda.

Todos nuestros seminaristas teólogos saben—ellos que van a ser los evangelistas universales de la causa de Dios—con cuánto afán queremos llevarles al conocimiento directo, al regusto directo de Santo Tomás de Aquino. La Summa ha de ser el texto oficial y efectivo de nuestro estudio de la ciencia de Dios. Sin exclusivismos exagerados, que Santo Tomás sería el primero en repudiar. Todo no está allí dicho, no todo es igualmente aprovechable. Pero sin paliativos ni escamoteos ni subterfugios insinceros tampoco. Que las perlas preciosas—pensamientos fulgurantes—, principios luminosos, claros, decisivos... de la Summa, sólo se encuentran allí.

Nos obligan a ello tres imperativos: La autoridad de la Iglesia, que lo ha repetido hasta la saciedad, si ello es posible.

El mérito intrínseco de la obra tomista, evidente a todo hombre de estudio y de pensar.

La tradición de nuestra casa. Hasta la excomunión de 1835 el Seminario de Avila asistía, desde su fundación, a los cursos de filosofía y teología de la Universidad de Santo Tomás. El Seminario no tenía cursos propios. En aquellas aulas, por donde desfilaron maestros de la grandeza inmensa de un Domingo Báñez, bebieron tomismo puro y sólidamente los clérigos de nuestra Diócesis durante siglos y siglos... En aquella casa, que es, sin duda alguna, el monumento más grandioso que la piedad, el arte y la ciencia han levantado en España a la figura gigante, regalo singular del Señor a su Iglesia, del Doctor Universal, Santo Tomás.

BALDOMERO JIMÉNEZ, PBRO.  
Rector del Seminario.

### Santo Tomás de Aquino ceñido por los Angeles



Hizaña singular de heróica resolución atrae a su lado a los ángeles, entre los cuales destaca Tomás como titán victorioso contra el pábulo malféfico que pretendía disputarle el señorío de su virtud inmaculada.

### Santo Tomás de Aquino, Patrono de la Juventud Estudiosa

POR AGRIPINO BLÁZQUEZ.

En los últimos tiempos de la Edad Media aparece en Europa el que más tarde iba a ser asombro del mundo y genio del cristianismo: Santo Tomás de Aquino.

Vió Tomás la luz en el primer tercio del siglo XIII, siendo vástago de noble familia, hijo del conde de Aquino y nieto de Federico Barbarroja, emperador de Alemania, por línea paterna, y de la condesa Teodora, emparentada con los reyes de Aragón por línea materna. Pusiéronle por nombre Tomás, que quiere decir admirable; y, efectivamente, admirable fué en su nacimiento, ya que un ermitaño lo anunció con anterioridad a la condesa Teodora; admirable en su infancia, pues fué educado por una madre virtuosa y temerosa de Dios; admirable en sus primeros años, cuando pasó a educarse a la abadía de Monte-Casino, hoy destruida por la actual guerra; admirable en sus estudios, pues primeramente en Nápoles y más tarde en París sobresalió de todos sus compañeros, no sólo por su sabiduría, sino también por su virtud, sin dejarse influenciar de las teorías e ideas de sus discípulos; admirable en su vida, empleada en pro de la civilización, aún más admirable, al ingresar de novicio en la Orden de Predicadores a pesar

de una tenez resistencia de parte de su familia; y, finalmente, admirable en su muerte, al abrir los brazos y subir a posesionarse de la gloria de Dios, ante el júbilo de los santos y las lágrimas de los que en la tierra le amaban como Maestro y como Santo.

Su nombre ha quedado grabado en la historia, no solamente como Santo sino como Filósofo, en la inmortal obra LA SUMA TEOLÓGICA, ya que en ella aparece toda la grandeza del Doctor Angélico y ya viene a ser el libro clásico de Santo Tomás observándose en toda ella idéntica claridad y la misma fuerza de raciocinio.

Siendo costumbre y aconsejado por la Iglesia el que se busque patrocinio en los esclarecidos varones y santos, por esta razón muchas Ordenes Religiosas, colegios y diversos centros de enseñanza, solicitaron y consiguieron del Papa León XIII a fines del siglo XIX que fuese nombrado patrono de la juventud estudiantil.

Vista su vida y su obra, debemos todos imitar sus cualidades, tanto materiales como espirituales, y así podremos formarnos hombres trabajadores y virtuosos, que es como los necesita la España de Franco.

que se defendía en las aulas carmelitanas era, en lo esencial, tomista. Digo en lo esencial, porque también fué impuesto a la Orden como Maestro a seguir Juan Balcón, «Doctor Resolutus», el cual en algunos puntos se aparta bastante de Santo Tomás, influenciado por la corriente averroista, de la que fué intrépido propulsor. Esta tendencia se ha conservado

a lo largo de los siglos en el Carmelo de la observancia.

Otra cosa ocurrió en la Descalceza Teresiana. Los plasmadores de la misma intuyeron, antes que ninguna otra corporación, el valor intrínseco del tomismo y así estatuyeron en las «Instrucciones de los Colegios» que se siguiese a Santo Tomás, declarándole «preceptor de la Orden».

Al calor de ese impulso magnífico brotaron los famosos CURSOS COMPLUTENSE Y SALMANTINENSE que trazaron con firmeza de roca la ruta a seguir por todo Carmelita Descalzo. Alrededor de estos Cursos se agruparon y se agruparán las falanges de estudiantes Carmelitas que tienen a gloria el dar el último temple a

sus armas en la fragua ardiente de la SUMMA.

Por lo demás, la Iglesia Universal por boca de León XIII ha venido a confirmar la visión certera de la Descalceza al ordenar lo propio en los Centros Católicos de Enseñanza.

FR. ALBERTO DE LA V. C., O. C. D.,  
Profesor de Filosofía, «La Santa».

## Posición de la Orden del Carmen frente a Santo Tomás

Bossuet, al contemplar la variabilidad e inconsistencia de la Iglesia protestante, lanzó contra ella aquel poderoso e irrefutable entimema: «Varias, luego no eres la verdad».

Del mismo modo nosotros, desde la cima apacible de un tranquilo investigar, al ver cómo por el campo de la Filosofía cabalgan sin cesar inquietos ingenios, que afirman hoy lo que ayer negaron, que nos aturden con fantásticos colorines (charrismo del saber) más que con ideas macizas; que se empeñan en que tomemos todo lo suyo como oro puro, como el último hallazgo fecundo de la ciencia, tenemos que decirles: Te mudas a cada paso; no eres la verdad. Si primero el ídolo del ingenio moderno extraescolástico fué Descartes, después Kant, luego Hegel y finalmente, cansado de todos ellos les arrinconó con desprecio y se refugió en un fisiologismo degradante, que de todo tiene menos de filosofía y, a la postre, avergonzado de sí mismo, no ha podido aspirar más que a un vitalismo trágicamente existencialista, noblemente, con absoluto dominio de nosotros mismos, le repetimos: Varias, no eres la verdad.

Ved por qué, cuando nuestros adversarios nos motejan de retrógrados, de obscurantistas, de machaquear siempre con lo mismo, con el rancho tomismo, eso mismo que ellos creen nos abochorna, constituye nuestra mejor loa. No variamos, no podemos variar,

porque poseemos la verdad. Nuestros asertos fundamentales son de hoy, de ayer y de mañana. Por aquí podían discurrir sosegadas las aguas de unas cuantas consideraciones más, muy sabrosas para gustos delicados, pero dirijámoslas a otros cauces.

Frente a Santo Tomás, álveo anchuroso por donde se transmite la Filosofía Perenne en sus esencias más puras, ¿qué posición observó la Orden antiquísima del Carmen?

Cuando el Aquinatense, a mediados del siglo XIII, expuso su concepción genial en la Universidad parisiense, encontró viva oposición así fuera como dentro de su preclara Orden. Es verdad que en ésta duró menos. En el Capítulo General de 1278, celebrado en Milán, el octogenario San Alberto Magno la puso definitivamente al lado de su discípulo predilecto.

Por ese tiempo explicaba en la misma Universidad el carmelita Gerardo de Bolonia, «Doctor Parisiensis valde Solemnis», inteligencia enciclopédica, que ascendiendo al Generalato de la Orden en 1297 (Capítulo de Bruselas) fué lumbrera y guía de la misma. Este filósofo, no sólo se opuso a Santo Tomás, como lo hicieron la mayor parte de sus compañeros académicos, sino que aceptó los principios fundamentales del tomismo. Y como quiera que su sistema fué impuesto después por los Capítulos Generales a toda la Orden, resulta que la doctrina

# El Maestro de la Ciencia Divina exaltado por los hombres, ensalzado por los ángeles, glorificado por la Eterna Verdad

## ORIGEN Y DESTINO DEL HOMBRE

La vida de la sociedad establece analogías muy íntimas con la vida del individuo. Lo funda el hecho de hallarse ambos dotados de entidad, índole, psicología y espíritu peculiares, y de ser a su vez presididos por el pensamiento. A los pueblos, se ha dicho, los gobiernan las ideas.

Los errores especulativos en el hombre derivan fácilmente en lamentable inconsecuencias prácticas. Lo propio puede predicarse de la sociedad. Cuando las luces del ideal que persigue ilustran su ser, todo redundará en progreso, armonía y perfección. Al claudicar en el ideal, sobrevienen las caídas, las crisis históricas, más o menos sintomáticas.

A la luz de estos principios cabe interrogar: ¿cuál es el error que ha apartado de la senda de los eternos principios a nuestra sociedad, pervirtiendo así todo el orden ético-social? Para que la solución de este problema, tan interesante como actual, ofrezca todas las garantías de la certeza, remontémonos

tido real del ser, a su propia vocación y definitivo destino.

A la producción y perfeccionamiento de todo ser contribuyen cuatro causas. Dos de ellas: la formal y material le son intrínsecas. De su entrañable conjunción resulta la existencia del ser. Las restantes: la eficiente y final, le son extrínsecas, pero rigurosamente necesarias. Si el ser no logra realizar en sí el fin para que fué ordenado, no se perfecciona según las leyes de su esencia. En lenguaje ontológico hablaríamos de un ente incompleto. En el aspecto práctico, de un desgraciado, de un infeliz.

Apoyándonos en una visión experimental del mundo, observamos que todos los seres inanimados, son obligados ciegamente por las leyes de la gravedad, de la atracción molecular y cristalización a realizar su propio desarrollo y perfección. También los seres animados logran coronar esta ley. El árbol, despliega al sol su copa lozana y se hunde en la tierra ávido de nutrición y

innato le impele a conocer las causas de cuanto ignora. El mundo corpóreo, sus fenómenos, la cantidad de los seres, sus movimientos y cualidades, son por él minuciosamente analizados. De la observación pasa al experimento. Determina las leyes físicas. Averigua la composición íntima de los cuerpos. Y al enumerarlos y describirlos en su forma, estructura y modos de existir, los cataloga en los tipos específicos: minerales, plantas y animales. Como rey que es, conoce ya la universal extensión de sus dominios. Desde los astros que ruedan vertiginosamente por los caminos espaciales hasta el invisible átomo que se esconde dentro de los cuerpos. Y lleno de profunda satisfacción se pregunta: ¿éstame algo por conocer? Y una voz misteriosa en su interior le responde; sí; a tí mismo. La empresa no puede ser más halagüeña y deleitable. ¡Pródigio sublime lo que en sus interioridades halla! El mundo universo con todas sus maravillas lo lleva reducido dentro de sí. Es un microcosmos,

ble problema el que acaba de conjurarse. Los seres que ha poco eran su gloria y esplendor son nada. El mismo, pura nada. ¡Pobre rey destronado! Al asomarse al borde del abismo del ser ha sospechado un mundo de transcendencia. Ha columbrado gravitar sobre sí, la fuente clara y serena de su principio, de su ser. ¿Tender sobre tan sombría incógnita un «ignorabimus» eterno? No se resigna, no puede resignarse su entendimiento a tamaña inmovilidad. Y en compañía de San Agustín pregunta a la tierra: eres tú el origen del ser?—No soy yo, le responde. Pregúntale al mar, a los abismos, a los animales de las aguas, y le responden: búscala fuera de nosotros. Y al aire, al sol, cielo y estrellas... Tampoco somos nosotros.

Es un foco de luz esta respuesta. Es cierto, se dice entonces, dialogando en su interior, que lo más no puede salir de lo menos: el mármol sin el artista no se transforma en estatua. Cuanto más pobre y baldía es la tierra menor es la

### ¡APOTEOSIS DE SANTO TOMÁS DE AQUINO



La santidad y la ciencia del Doctor Angélico, alabadas por universal aclamación de la Humanidad, reciben la exaltación de los máximos honores tributados por todas las potestades de los cielos y de la tierra, que ensalzan la maravillosa grandeza del Sol de Aquino.

por breves instantes sobre el campo del actual pensamiento filosófico.

El fondo de la mentalidad moderna lo determina el individualismo en los sistemas. Autonomía de la razón e irreductibilidad del individuo, fuentes supremas de vida. Cada hombre vindica el derecho a forjarse su propia vida, la religión, la moral... todo. Pensar y obrar por sí y ante sí...

No hay un sistema de verdades en cuyo desenvolvimiento todos laboren. Ni tradición, ni unidad de ideas. Lo que uno construye es demolido por otro.

La causa indefectible de este exclusivismo—mal hereditario del pensamiento moderno—arranca del concepto unilateral de la metafísica: sólo existe una causa, la material. Ella es el principio, ser y fin de todas las cosas. La trascendencia como realidad, un mito...

Esta delimitación ha engendrado las más funestas consecuencias. El hombre ha perdido la noción auténtica de su ser—clave secreta de toda vida fecunda y excelsa.—Ha errado en el camino de sus propios y definitivos destinos. La vida, su concepción y valoración, es para él un misterio impenetrable.

Hoy las almas sientense devoradas por ansias infinitas de belleza, verdad y perfección. Anemia espiritual es el rótulo que ostentan sus frentes. A pesar de haber ya agotado las posibilidades y los horizontes cortos de lo humano viven insatisfechas, vacías, enfermas, rotas. Presienten que la sed de su corazón no se apaga con aguas de este mundo.

Jamás se habrá presentado ante nuestros ojos más enorme e imponente la realidad. Se impone la tarea difícil de ejecutar una verdadera revisión de valores, de principios: decirle al mundo, que su salvífico remedio está en el retorno a la tradicional metafísica, al sen-

sostén. El reino animal obedece instintivamente con prontitud y placer. Busca lo que le conviene y rehuye cuando le daña.

Todos los seres llevan en sí, oculta y misteriosa, una tendencia profunda y necesaria a caminar hacia el puerto de su propia felicidad!

El hombre no es una excepción de esta ley general. También busca su fin: la verdad y el bien. Pero con la particularidad de que es potestativo para tender o apartarse de él. ¡Soberana gracia y tremenda responsabilidad! «Ante sí la vida o la muerte, el bien y el mal; se le dará lo que quiera».

La más honda preocupación de los grandes pensadores ha sido: *un hombre en la vida*. ¿Dónde se esconde su principio? ¿Su vida actual carece de sentido, o debe regularse en función de algún fin específicamente humano? ¡Tremendos interrogantes! San Agustín, sediento por conocer lo que fué antes de existir en el seno materno, pregunta: «Antes de que yo fuera concebido estuve en alguna parte del universo? ¿Tuve algún ser o fui algo? ¿Qué fué de mí?». Y ponderando el fin del hombre añadía: El que le conoce sabe el lugar de la quietud inalterable, y el que no, no sabe nada, aunque sepa todo lo demás. Para Pascal nuestro principio y fin merecen el primado entre las cuestiones más capitales a la vida del hombre. Y Joffroy confesaba: «la preocupación del más allá va en mi corazón como una espada hundida hasta la empuñadura».

De cuantos seres pueblan el universo, uno solo, el hombre, merece ser saludado con el augusto nombre de rey. Al posesionarse por primera vez del inmenso campo de sus dominios—sientense sometido incoerciblemente a ejercer su propia operación, a vivir la vida de la inteligencia. Un fuerte deseo

recolectión. En consecuencia, los seres del mundo, sin causa propia para existir, pues antes de ser fueron nada, y ser nada equivale a no poder darse el ser, piden desde toda la eternidad un Ser que exista por sí, que no deba su existencia más que a sí mismo y que pueda darla a los demás. ¿Qué importa suponer que estos seres, sin razón de existencia, viven desde la eternidad, si siempre les podemos llamar eternamente insuficientes? ¿Una serie innumerable de hombres mediocres forma un hombre genial? Luego es cierto, con certeza incontrovertible, que sobre los seres que hoy nacen y mañana mueren, que sobre el hombre mismo, hay un primer Ser que existe por sí necesaria e imperoederamente: vida de vidas, ser de seres. Este Ser primero es al que comúnmente llamamos Dios. Luego Dios existe.

Tan culminante conclusión a que por virtud de raciocinio ha llegado, le llena de profunda y suave alegría entremezclada de sobrecogimiento y pavor. Con la velocidad del rayo comprende lo que implica un ser que vive porque es y es porque vive. En él no puede haber imperfección. Es simplicísimo, un acto puro. El es la unidad, la verdad, la bondad, la suma inteligencia...

Más la idea de que ese divino Señor es creador, gobernador y conservador del mundo le sobrecoge profundamente. Todo cuanto existe es hechura de sus pródigas manos. Su divina inteligencia lo rige y orienta por senderos inescrutables y seguros. Y si por un instante apartase su benignísima mirada de esta máquina del mundo todos los seres se hundirían en los negros abismos de la nada.

Tan maravillosa causalidad de Dios respecto de todas las criaturas fundamentales serios y capitales deberes: reconocimiento, gratitud, servidumbre, adoración y libérrima disposición a obrar conforme al beneplácito divino.

## EL MAESTRO

Siempre adusto e implacable le han pintado; pero yo observé que el tiempo también tiene sus cariños, también tiene sus respetos: que si es padre del olvido, también padre del recuerdo.

En su yunque se forjaron las figuras de los hombres que llamamos los Maestros... ¡Los maestros! Pienso en tí, Tomás de Aquino, que en el polvo del olvido no te has muerto; que los siglos te han orlado de una vida más gloriosa que el recuerdo, porque han puesto a tu figura la aureola de Maestro de Maestros.

Que jamás llamó a tus puertas ningún sabio, de la ciencia pordiosero, que el fulgor no percibiera de la luz que puso Dios en tu cerebro.

¡La ignorancia! ¡Los rencores! ¡Oh, qué frío tan intenso! Es la helada que cayó en la inteligencia de los hombres de mi tiempo.

Si no hay luz en la cabeza, los corazones... ¡de hielo! Y con el alma aterida, sin luz en el entendimiento...

¡Pobre mundo, pobre mundo sin un faro que te indique el derrotero! Al través daré el navío que no lleva timonero.

Al abismo irán las almas que caminan de la mano de los necios. Corazones ateridos te calientan, conducido vas por ciegos...

¡Pobre mundo, pobre mundo de tinieblas y cadáveres cubierto! ¡Qué desdicha contemplando el vivir de los imperios, con el odio por divisa

azuzando la venganza de los pechos; predicando el exterminio como norte de los pueblos...

¿Dónde vas humanidad enloquecida? ¿Qué vesania obnubiló tu pensamiento que abandonas el frescor de los jardines por la arena abrasadora del desierto, que prefieres la abyección y la soberbia a la pura caridad del Evangelio...?

No me extraña, no me extraña, porque no tienes Maestro; porque el frío y las tinieblas te consumen y no tienes luz ni fuego.

Pobre mundo, que el rencor y la ignorancia son la sangre de tus venas. Y sin freno vas cabando tu sepulcro...

porque tienes que morirte sin remedio si no vuelves la mirada a ese Sol de tu Maestro que, anhelante, te persigue para darte luz y fuego.

Vuelve, triste humanidad extraviada, al perdido derrotero que entre luces redentoras, te señala el sol ardiente del Angélico.

Siete siglos han dejado sus cenizas sobre el ascua de su genio...

(Con ceniza se conservan los rescoldos en las noches sempiternas del invierno) de su genio que no halló realidades que en su mente no tuvieran pensamiento y su clara inteligencia no halló idea sin su verbo.

Donde no llegó el fulgor de su pupila, intuyó en místico sueño. En la lumbre de su frente caldeo su corazón en sacro fuego, y formó la gran hoguera que calor fué por el orbe difundiendo.

Si los hielos de las almas han buscado una pavesa en su brasero, removiendo la ceniza, siempre hallaron el rescoldo de su genio...

¡Corazones ateridos! ¡Obnubilados cerebros! sobre ingente pedestal de siete siglos se destaca de Tomás el monumento:

En el nido de su frente las centurias han escrito: ¡EL MAESTRO!

A la inteligencia, ¡LUZ!  
A los corazones, ¡FUEGO!

P. MARINA, O. P.

Conmovido ante esto, brinda el hombre a los seres para que con él rindan tributo de sumisión a su Creador y ve que todos, sin exclusión, alaban y bendicen a su Hacedor. Pero, ¡ah! de un modo ciego, sin voluntad...

Sólo él, el único, puede conocer y agradecer tan soberanos favores. A sólo él le fué concedida la gracia de complimentar los fines de Dios o de rehuirlos. Importa, pues, ver el modo más adecuado y perfecto en el orden del universo para honrar a Aquel que es fuente de todo ser, de toda vida, de toda bondad y belleza.

La obra responde a la idea ejemplar del artista. Y en todo alcanza, más alto grado de perfección en cuanto más se asimila, mejor encarna esa idea-tipo. El mundo creado es representación e imitación de las ideas divinas. Luego el medio más óptimo para servir, agradecer y honrar al Hacedor, es haciendo de la vida fiel trasunto del plan divino, de su idea.

¿Cuál sea ésta? El Creador al producir y ordenar todas las cosas mundanas no pudo mirar otro fin más que a Sí propio. El es un Ser perfectísimo, plenitud de felicidad. Y no precisa cosa alguna distinta de Sí mismo para ser más feliz. Además, El es su propio obrar y su propio fin. Entre ambos reina absoluta adecuación. El fin, la ob-

tención de un bien es lo que mueve al agente. ¿Y qué puede mover a Dios si superabunda en todo grado de perfección? La consecuencia de esto es bien manifiesta. Al crear Dios todos, todos los seres, animados como inertes, no pudo tener más finalidad que a Sí mismo poseído, participado de algún modo por sus criaturas. Por consiguiente el fin último a que debe tender el hombre es Dios: su Creador.

Al escalar el hombre esta cumbre tan altamente filosófica, con qué clarividencia se le ofrecen los más complejos problemas de la vida. Siendo Dios el fin último del hombre, la cuestión central de la vida es su consecución. Las tendencias fundamentales de su naturaleza se lo exigen. La voluntad—potencia de desear—, vinculada íntimamente con la inteligencia, solicitan sin intermisión la Verdad suprema y el Bien absoluto. Y no pueden llenarla la multitud de bienes temporales. Ocupan la categoría de lo limitado y finito: son amisibles, deleznales... Sólo Aquel que prestó esa capacidad infinita podrá segurar sus anhelos [con su conocimiento y amor. Y apartarse de tan noble fin, es perder el logro de los eternos destinos: ser perpetuamente desgraciado.

Ni más arriba, ni más abajo que Dios, está el lugar auténtico de la dicha del hombre.

FR. PEDRO G. TEJERO, O. P.  
III de Filosofía.  
Real Monasterio de Santo Tomás.

# LAS LEYES NATURALES EN SU ASPECTO DEROGATIVO

Cansado de borrajear papeles, me puse a escribir. Era una tarde triste y grisácea de invierno. Estaba solo; sentía frío; añoraba los días alegres y transparentes de la primavera. Y se me ocurrió un tema: los milagros vistos desde la ladera filosófica. Porque solo por un milagro podría hacerse, para colmar mis deseos, que aquel día melancólico y tormentoso se transformase de repente en risueño y espléndido. Y he aquí algo de lo que entonces escribí.

Pese a los darwinistas y atomistas hoy sin dificultad se admiten las leyes naturales. Leyes que, según la doctrina del Doctor Angélico, son aquellas inclinaciones o determinaciones puestas por el Creador Supremo en las cosas creadas, para que de un modo constante y uniforme tiendan a la consecución de sus fines. La ley de gravedad, la de afinidad de los cuerpos, las de cristalización, las de transmisión, reflexión, polarización de la luz, y mil más, son leyes por las que se rige la naturaleza. De ellas se glorian las ciencias físicas, químicas, mecánicas. Porque son ellas las que aumentan su dignidad y dan lustre a su grandeza. Sin leyes naturales las ciencias de la naturaleza no existirían. Serían un trástulo de la mente.

Pero, y el milagro ¿qué relación guarda con las leyes naturales? Íntima y muy estrecha. Porque, precisamente, el milagro no es más que una derogación de esas leyes. Es aquello que Dios hace fuera del orden de la naturaleza creada. «Quod divinitus fit propter ordinem totius naturae creatae», dice el Aquinate. El efecto realizado ha de ser de tal condición, que trascienda, que supere todo el orden de la creación, todas las fuerzas de la naturaleza. Y esto, ya en cuanto a lo sustancial del hecho, ya por razón de sus modalidades y de las circunstancias que intervienen en su producción. Ha de afectar fuertemente a los sentidos, despertando y galvanizando todas las facultades cognoscitivas, pues que están ordenados a la manifestación de una verdad oculta. Signos ciertos de revelación divina, les llama el Concilio Vaticano.

El milagro es una obra divina. Por extraordinario y maravilloso que aparezca un hecho, si de algún modo pudiera ser producido por un agente creado, como causa principal, no puede llamarse milagro. Solamente Dios puede obrar fuera del curso ordinario de las causas creadas. Por eso única y exclusivamente Él es el autor del milagro. Obra en ellos de muy diversa manera a como obra en los fenómenos naturales, que también son efecto suyo, como causa universalísima que es.

Más estos son producidos inmediatamente por las causas secundarias: aquellos los ejecuta Dios por sí mismo, como causa principal. Si bien a veces se sirve de otros agentes, usándolos como instrumentos. Pero siempre para que exista verdadero milagro es preciso que a solo Él pueda atribuirse, obrando como causa principal. Según esto no nos es dado llamar milagros a los actos maravillosos, supersticiosos, mágicos, travestidos muchas veces con jirones de milagro, del mundo antiguo y moderno. Son incompatibles con la naturaleza de Dios único capaz de obrar, de realizar lo que propiamente se llama milagro. Si escudriñamos un poco acerca de las acciones de los antiguos pueblos que se presentan como extraordinarias, veremos que en ningún modo son milagrosas. En los Vedas se establecen numerosas fórmulas y actos mágicos que los sacerdotes habían de realizar y pronunciar al ofrecer sus sacrificios, a fin de que produjesen buen resultado. Los

rituales brahmánicos presentan todos los caracteres de la magia y encantación, independientes de la divinidad, con fuerza propia capaz de causar tanto el bien como el mal. Todo el conjunto de hieráticas ceremonias que los egipcios observaban al entrar a sus muertos estaban impregnadas de un marcado sentido mágico. Mas, entre los pueblos la palabra magia no tenía el significado peyorativo y degradado que hoy se le da. Era algo esencial a la religión, y sólo por ella se podían obtener de los dioses los beneficios deseados.

No obstante, cuando se confunde o tarasca la magia, la brujería, con la religión y se somete a ciertas fórmulas encantadas a la divinidad, los milagros son imposibles. En cuanto al espiritismo

puede muy bien intervenir directamente en el curso ordinario de esta suspendiendo o contrariando en casos particulares la acción de las causas secundarias. Pues no está sujeto a las causas secundarias, escribe en otra parte el mismo Santo Doctor, sino que, por el contrario éstas le están sujetas a Él; tiene poder para obrar cuando quiera fuera del orden de dichas causas. El orden que la naturaleza presenta no es metafísicamente necesario como aservan los pantheístas. Ni siquiera físicamente, como diagnostican los racionalistas. Lo es sólo hipotéticamente. Sus leyes son contingentes. Su actividad depende de numerosas condiciones; la principal del concurso de la primera Causa. Así pues, no hay repugnancia en que

## Aprobación de la Summa de Santo Tomás



Bien has escrito de mí—dijo un día el Señor a Tomás de Aquino—Y el Vicario de Cristo en la tierra proclama la bondad de los escritos del Sol de Aquino, cuya figura gigantesca se declara después faro luminoso de las Escuelas Católicas.

mo, magnetismo e hipnotismo modernos, no se ve la necesidad de recurrir, en la mayoría de sus casos, a causas preternaturales. Sus fenómenos no requieren en manera alguna una intervención trascendente. Muchas veces tienen su explicación en los estados histéricos, subconscientes, o más bien deben atribuirse a fusiones y fantasmagorías, coloreadas con tintes de realidad. Soslayando estos problemas todavía sin una solución clara y satisfactoria, pulsamos otros aspectos del milagro.

¿Son posibles los milagros? No, contestan muchos filósofos. ¡Ah! es que el brillo de sus ojos está empañado. En su interior se ha derrumbado el templo de Dios. De ahí que todos los sistemas filosóficos que directa o indirectamente niegan la existencia de un Ser Supremo, personal, distinto y superior al mundo, necesariamente han de negar también el milagro. La idea de un fenómeno producido por una causa ajena a las cósmicas, no puede ser concebida por sus inteligencias oscurecidas. Aun los deístas y racionalistas, a pesar de admitir un Dios personal, no pueden hacer lo mismo respecto del milagro. Rechazan la intervención divina que el milagro exige. Porque, dicen, aversa a la concepción de un Dios, inmutable y sapientísimo, quebrantar la necesidad absoluta de las leyes naturales.

Supuesta la existencia de un Ser personal, libre y providente, superior a todo el orden de la naturaleza no puede motejarse de absurdo al milagro. Su realidad no implica dificultad alguna por parte de Dios, ni tampoco respecto de las creaturas. Dios, dice el Doctor de Aquino, causa primera y principal de toda la naturaleza,

se transmitan las leyes naturales, en que se suspenda momentáneamente su actividad, en que Dios niegue su concurso a las causas secundarias. Nada nos manifiesta tanto la omnipotencia divina como el imperio que ejerce sobre las leyes naturales al producir un efecto que sobrepasa todas las fuerzas de la naturaleza.

¿Podemos conocer los milagros? Es doctrina de fe que si podemos conocerlos. Porque son, dice el Concilio Vaticano, signos claros de revelación divina y están acomodados a todas las inteligencias. Esto aparte, el milagro es un hecho sensible, un verdadero fenómeno, en el sentido científico de la palabra. Una observación atenta puede con toda seguridad determinar las condiciones de su producción. Auspicando con detenimiento se puede advertir en ellos una nota característica que los separa radicalmente de todos los demás fenómenos. Es su independencia del determinismo físico. El químico sabe con certeza las condiciones necesarias para que se combinen el oxígeno y el hidrógeno en la formación del agua. El astrónomo conoce con toda exactitud que la tierra emplea 365 días, 5 horas y 49 minutos en dar un giro completo en torno al sol; que la revolución sideral de Neptuno durará 165 años. Y mil casos más en que siempre se ve un riguroso enlace causal. Entre los hechos naturales y sus antecedentes hay relaciones necesarias que la ciencia determina y conoce. Contrariamente sucede en los milagros. Se polarizan en unas condiciones que varían hasta lo infinito. Tienen lugar en circunstancias las más opuestas. En ellos nada hay fácil o difícil. Ni obstáculos, ni condi-

# La campaña en Italia y en Rusia

## Parte alemán

BERLIN, 6.—Comunicado oficial: «Italia: No se señala actividad de combate.»—EFE.

## Parte aliado

Cuartel General avanzado de las Fuerzas Aliadas en el Mediterráneo, 6.—Comunicado de guerra:

«Tierra: El tiempo ha limitado las operaciones en todos los frentes. Las fuerzas aliadas de la cabeza de puente rechazaron un débil ataque enemigo. En los demás puntos las operaciones se redujeron a actividad de patrullas.

Las tropas del octavo ejército rechazaron un ataque enemigo en el curso de una acción local.

Han proseguido las misiones de patrullas en el frente principal del quinto ejército.

Aire: La lluvia incesante y la nubosidad baja y espesa restringió las operaciones aéreas de ayer. Sin embargo, nuestros cazas bombarderos atacaron la navegación enemiga frente a la costa dálmata y los emplazamientos artilleros del frente del quinto ejército. Todos nuestros aparatos han regresado.

La aviación aliada del Mediterráneo efectuó aproximadamente 250 salidas. Se observaron cuatro aparatos adversarios sobre el campo de batalla.»—EFE.

## Parte del Este

Gran Cuartel General del Führer, 7.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«En el sector meridional del frente del Este el enemigo ha proseguido sus vanos ataques al sur de Krivói-Rog.

El centro de gravedad de la batalla defensiva se encuentra ahora en el sector de Sventigorodka, donde el enemigo atacó ayer con poderosas formaciones de infan-

tería y carros blindados. El empuje principal se produce en la región al sur de Chepetovka; nuestras tropas se defienden encarnizadamente contra un adversario que avanza. El enemigo perdió ayer 69 tanques.

En el sector central del frente fracasaron ayer fuertes ataques bolcheviques en la carretera Moscú Orcha.

Apoyados por tanques «Tigre», cañones de asalto y cazas blindados, nuestros granaderos han obtenido un éxito defensivo completo al suroeste de Vitebsk.

También han sido rechazados los ataques del enemigo al norte de Pieskau y cerca de Narva. Nuestras unidades taponaron o liquidaron cierto número de brechas.

La 46 división de Infantería, mandada por el general Röpke, y la 23 división blindada, mandada por el general Kraeber, se han distinguido notablemente en el curso de los últimos combates defensivos librados en el sector meridional del frente del Este.»—EFE.

## La batalla de Chepetovka

Gran Cuartel General del Führer, 6.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Al sur de Krivói-Rog prosiguen los combates defensivos. En el sector de Chepetovka los soviéticos reemprendieron la ofensiva con fuerzas superiores de infantería y carros y tras intensa preparación artillera, en tanto que en diferentes sectores fueron rechazados y perdieron 59 carros, en algunos puntos consiguieron penetrar en nuestro frente, hallándose en curso combates encarnizados. Al sureste de Vitebsk fracasaron también ayer todas las tentativas de penetración soviéticas. En la zona de Pskov y Narva los bolcheviques prosigieron sus ataques con nuevas fuerzas; las tropas del ejército y de

el mundo, cuando exigencias de un orden superior así lo reclaman, no suprime las leyes naturales, sino que más bien pone de relieve su existencia. No destruye ni siquiera deturpa la certeza que se funda en las condiciones ordinarias de la realidad. Le Roy, L'isy, y casi todos los filósofos modernos tienen por cosa indigna de Dios que garantice la religión por el milagro. Quieren argumentos racionales, pruebas lógicas. Y no saben que el milagro, además de ser una prueba en el sentido ordinario, es un fortísimo motivo de credibilidad acerca de una verdad. Verdad que se hace infinitamente creíble y digna de ser aceptada por la razón. Exigen pruebas a una doctrina superior a todo entendimiento creado, indemostrable en su verdad íntima. Como tantas otras veces, hemos de exclamar que el error, aún cuando cambie de ropaje, siempre es el mismo. A través de sus formas exteriores, sin dificultad podemos reconocerle.

Termino. Los milagros son luces vivas de rayo que nos dejan vislumbrar el término, el fin. Desgraciadamente muchos no ven. Ante esas luces se equivocan de perspectiva y les juzgan en una esfera más lejana o más baja. O tal vez no quieren comprender y se rebelan y voluntariamente cubren sus ojos con el velo de la indiferencia. ¡Triste privilegio de la voluntad humana! Si se obstina, serán vanos los argumentos más contundentes. Nosotros hemos de mirar con fija hacia ellos, si queremos admirar las magnificencias de aurora boreal que la religión despliega. Entre las brumas de nuestros derroteros ellos nos guiarán.

Fr. Tirso de la Virgen del Carmen O. C. D. «La Santa».

las S. S. rechazaron en duros combates todos los ataques, taponaron varias brechas locales y destruyeron 17 carros enemigos. En los duros combates defensivos de estos últimos días en el sector norte se distinguieron particularmente la 81 división de infantería silesiana al mando del teniente general Schopper, y la 263 división de infantería del Palatinado y de Renania, al mando del teniente general Richter.»—EFE.

BERLIN, 6.—Anúnciase en un centro militar de Berlín que los combates que se están librando en la región de Chepetovska-Luzk nuevo centro de gravedad, son de una violencia extraordinaria.

Prueba de ello es que durante el primer día de su ofensiva los soviéticos perdieron la tercera parte de los tanques que pusieron en línea para esta batalla.

El segundo día de lucha, o sea ayer domingo, los combates prosiguieron con la misma ferocidad. La acción enemiga ha sido eficazmente contrarrestada, puesto que el Mando alemán estaba preparado. Hace algunos días se informó que el enemigo concentraba tropas.

La ofensiva de esta intensa masa de hombres y de material se dirige, al parecer, contra la zona de Lwow-Tarnopol.»—EFE.

## Cortes Españolas

(Viene de la 1.ª página)

Pase de los taquígrafos mecánicos del ministerio de Asuntos Exteriores a ocupar plazas de oficiales de Administración civil de segunda clase del mismo departamento.

Consagración de los oportunos créditos en el presupuesto de gastos vigente para satisfacer los que ocasione el personal eventual del Servicio Libertad vigilada, que creó el decreto de Justicia de 22 de mayo de 1943.

Concesión de pensión extraordinaria a favor de doña Luisa Oliver Ruiz.

Pre-upto de los territorios españoles del Golfo de Guinea para el año 1944.

Resabecimiento de la jurisdicción contentiosa administrativa.

En la sección de avisos se informa de las últimas modificaciones que se han producido en la lista de procuradores por cese del que fué alcalde de Badajoz, don Fernando Calzadilla Maestre, y nombramiento para el mismo cargo de don Juan Antonio Masa Campos.

## Dr. PUGA

Catedrático de Partos y Ginecología. Sanatorio «María Teresa» del doctor Diez, Salamanca.

¿Que les pasa a las gallinas—de al lado; tú sabes?—Si: que se están murriendo todas—¡no las dan AVE-SANIL

Se vende carro de labor a medio uso, sirve para mulas o bueyes. Para tratar con Luisa Rodríguez, en Blascomillán (Ávila).

## MOLINERIA

Limpia horas de triple aspiración, despuntadoras, satinadoras, deschadoras, elevadores aspiradores, cernidores exagonales y cilíndricos.—Montajes y reparaciones industriales.

CASA ANEGON, Conde Don Ramón 8. Teléfono 2154. Salamanca. Precios sin competencia.

# EL DIARIO DE AVILA

## CRONICA ABULENSE

### Ayuda Nacional Sindicalista

Relación de familias a quienes ha correspondido la Ayuda Nacional Sindicalista durante el mes de Febrero de 1944 y que será distribuida en la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., mañana día 8 de marzo, a las cinco de la tarde:

Aquilina Bázquez, domicilio, Plaza de la Santa, 4, número de familiares 8, 65 pesetas; María Martín, Cuesta de Gracia, 17, 1, 15; Sotera Jiménez, Santiago, 7, 3, 30; Eufemia García, Cuesta de Gracia, 3, 4, 35; Jacoba López, San Benito, 20, 2, 20; Concepción Quilincintice, Cuesta de Gracia 13, 1, 15; Valentina Sampedro Corrales, 4, 4, 35; Rafael Álvarez, San Isidro, 6, 6, 50; Pilar Gutiérrez, San Isidro 5, 4, 35; Valentina del Bosque, Carretera de Burgo-hondo, 3, 30; Perfecta María, Covachuelas, 59, 3, 30; Mariana Rofso, Cuesta de Gracia, 4, 8, 65; Demetria Rodríguez, Plaza del Rollo, 14, 7, 60; Mariana Sánchez Plaza de la Feria, 24, 6, 50; Raimunda María, Plaza de la Feria, 27, 2, 20; Marceia García, Plaza de la Feria, 27, 1, 15; Julia Ader, Covachuelas, 7, 6, 50; Danica Yuste, Covachuelas, 9, 4, 35; Amalia González, Cruz de Alcaravaca, 7, 4, 35; Francisca Martín San Cristobal, 4, 1, 15; María Martínez, Empedrada, 11, letra A, 6, 50; Eufemia Jiménez, San Cristobal, 6, 50; Esperanza Jiménez, Angel Nebreda, 2, 6, 50; Hermenegilda Hernández, Ajates, 8, 1, 15; Bugida Jiménez, Parrilla, 10, 1, 15; Francisco Pindado, San Andrés, 3, 7, 60.

Emilio Soto, Carretera Nueva, número de familiares 9, 65 pesetas; Faustina García, Parrilla, 12, 6, 50; Simona Martín, San Andrés 18, 2, 20; Matea Gutiérrez, San Andrés, 16, 3, 30; Ramona San Maguei, San Andrés, 2, 1, 15; Faustino Chico, San María, 1, 15; Zolito Muñoz, Granizo, 21, 6, 50; Ceisa Espinosa, Generalísimo 4, 35; Juliana del Peral, Granizo, 20, 2, 20; Agustina Gutiérrez, Huertos 17, 8, 65; Pablo Heruández, Plaza de Toros, 5, 40; Adriana Martín, Santo Domingo, 2, 3, 30; Rafaela San Segundo, Caños, 1, 1, 15; Emilia Jiménez, Teso, 1, 2, 20; Rosalva Serrano, Acantarrilla Cuatro Postes, 4, 35; Claudiá Exposito, Empedrada, 27, 2, 20; Gabriel Hernández, Lucadero 5, 1, 15; Bernarfa Jiménez, Cobaleda, 13, 4, 35; María Martín, Cobaleda, 20, 1, 15; Gregorio Sánchez, Empedrada, 29, 6, 50; Segunda Resina, Caños, 1, 3, 30; Conginos Jiménez, Empedrada 11 5, 40; Pauino Zurao, Cruz de Alcaravaca, 8, 9, 65; Petra Martín García, Valadoid, 26, 1, 15; Inés Orgaz Sánchez, Santo Domingo, 5, 4, 0; Benita Zazo, Empedrada 13, 5, 40; Emilia Testera, María Testera, María Antonia Nebreda 7, 6; Jesús Rodríguez, Ajates, 23, 5, 40; Genaro Sáez Muñz, Plaza de San Nicolás, 29, 6, 50; Inés Martín Alcalde, Cuesta de Gracia, 14, 3, 30; Juana García, Cruz de la Victoria, 7, 4, 35; Antonina Muñoz, Comedor de Caridad, 1, 15; Antonia Quiñones, E. Marquina, 16, 9, 65.

Total pesetas, 2.125,00.  
El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, Alejandro Álvarez López Baños.

### A. BALLESTEROS MÉDICO

Piel, Sífilis y Venéreo  
Consulta de cuatro a ocho  
Calle de Santo Tamé, 237,  
(Censura sanitaria número 237)

## LA FIESTA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

### Solemne misa en el Real Monasterio Dominicano

El suntuoso e histórico templo de Santo Tomás presentaba esta mañana el magnífico aspecto de las grandes solemnidades. Sus amplias naves se veían ocupadas por numerosos fieles, entre los que se hallaba todo el Seminario Diocesano, los Colegios de Enseñanza Oficial y Privada de la «Purísima Concepción» (Las Nieves), «Medalla Milagrosa», «Terestianas», «San Juan de la Cruz» y alumnos de otros Centros y Colegios, entre ellos del Instituto Nacional de Enseñanza Media. A las diez y media en punto dió principio la solemnisima Misa cantada.

El altar mayor había sido gustosamente engalanado y en el centro del templo, delante del mansoieo que guarda las cenizas del Príncipe Don Juan, hijo de los Reyes Católicos, fué levantado entre flores y luces en profusión artística, un primoroso altar con la imagen del Santo de Aquino, evocadora del fausto suceso en que el Angel de las Escuelas es ceñido por los ángeles con el cíngulo de la pureza.

En su trono, al lado del Evangelio, presidía la solemnidad religiosa el Excmo. y Rvdmo. señor Obispo acompañado de los Padres Dominicos, Francisco Ramón, maestro de novicios del Convento y José Gavilán, sacristán mayor del mismo, y en sitios preferentes ocuparon siales de presidencia las autoridades, entre ellas el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, la delegada provincial y secretaria provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y el jefe provincial del Servicio Español del Magisterio. En los siales del coro tomaron asiento dignidades eclesiásticas y representaciones de Ordenes Religiosas.

La Misa fué cantada por la Capilla del Colegio dominicano y la Schola del Seminario Diocesano, dirigida por el P. Felicitísimo Miguel y acompañada al armonio por don Flavio Aguilera, maestro de Capilla de la S. A. I. Catedral.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa el Prior del Convento, Reverendo Padre Adolfo García, asistido por los RR. PP. Alfredo Prieto y Mariano Pérez.

SE VENDE casa con cuadra y corral Travesía de San Nicolás, núm. 3 Para tratar Ajates, n.º 14

COMPRARÍA una tenaza Ezchini para la castración sin sangre de animales, dirigirse a Rogelio López, en la Torre (Avila.)

## IMPORTANTISIMO

U timos días de la interesantísima venta por lotes en CALZADOS FELIX MARTIN.

No deje pasar la oportunidad de adquirir un lote de TRES pares, compuesto de un par de botas para caballero de pesetas 95, un par de zapatos para señora de pesetas 65 y un par de zapatos para niño de pesetas 22, total valor de los tres pares, pesetas 182; por ptas. 110.

Oro: Un par de botas para caballero de pesetas 95, un par de zapatos para caballero de pesetas 90, y un par de zapatos para señora de pesetas 58, total pesetas 243; por 160.

Hay lotes de CUATRO, CINCO y hasta OCHO pares, y tenga en cuenta que de cuantos más pares sea el lote, más ventajoso resulta pues a mayor número de pares, mayor es la rebaja.

CALZADOS FELIX MARTIN  
Generalísimo Franco número 8

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZA DEL TENIENTE ARÉVALO, 7

TELÉFONO 24

APARTADO DE CORREOS, 8

PAZ Y SACERDOCIO

## La única solución

En vano se esfuerzan los dirigentes de la política mundial. Es inútil que pierdan el tiempo en discusiones. Vendrá la paz y será como se ha dicho tantas veces, la preparación para otra lucha más gigantesca, si no se cambia el corazón de los hombres.

Y el corazón de los hombres es un abismo. No se llena con razones frías, ni con el lujo y la abundancia. Esta es la verdad. Hay que ir a lo profundo, a sus sentimientos más íntimos.

Por eso la humanidad entera busca con ansias de agonía, entre las torturas desesperantes del egoísmo siempre insatisfecho, algo que calme su sed. Sed de justicia y caridad.

Estos son los dos pilares de cualquier paz que se quiera mantener incólume a través del tiempo, y sus cimientos calan muy hondo. A través de los pueblos y de las familias llegan hasta el alma de cada individuo.

Cada uno tenemos nuestra parte, debemos de aportar nuestro esfuerzo, para levantar al mundo y sostenerlo en alto. No podemos fallar a un deber que de tal modo nos dignifica. La desidia y la frialdad del hombre no llega a tanto.

Pero solamente será eficaz el esfuerzo de todos cuando a todos nos mueva el mismo ideal, cuando una fuerza superior aune y eleve las impotentes tendencias humanas. Y esta fuerza sólo y exclusivamente puede ser una. Todos estamos convencidos de ello. Es la religión.

Si, la única solución para el mundo es el hacerle volver a Dios. Y hemos de empezar por nosotros. Y hemos de poner todos los medios.

Hay que llevar hasta Dios a la masa, a los pueblos. Pero ya dijo Pío XI: «Los pueblos serán lo que sean sus sacerdotes; y los sacerdotes lo que sea su Seminario. Esto son matemáticas».

prendieron su viaje nupcial hacia diversas ciudades españolas después de recibir múltiples felicitaciones.

A ellos unimos la nuestra muy expresiva junto con nuestros mejores votos de prosperidad y dicha sin cuento en su estado conyugal.

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa del operario de la imprenta donde se edita este Diario, don Guillermo Arribas, (nacida Hipólita Pozo). Madre e hija se encuentran en perfecto estado de salud. Enhorabuena.

### Bautizo

En la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol ha recibido las aguas regeneradoras del bautismo la recién nacida hija de don Pedro Méndez y doña Matilde de la Cruz.

Administró el Santo Sacramento don Luciano Curiel, profesor del Seminario, quien impuso a la nueva cristiana los nombres de María Estrella de Montserrat, siendo apadrinada por don Pedro Méndez, alto empleado de la Delegación de Hacienda en Avila, y su distinguida esposa doña Juanita Baquer.

A la ceremonia asistió una concurrencia numerosa entre los que se encontraban nuestros colaboradores el presidente de «Joven Academia Alonso de Madrigal», don Antonio de la Cruz Vaquero tío de la recién bautizada, y el anterior presidente de la misma Agrupación cultural, don José Belmonte Díaz, todos los cuales fueron delicadamente obsequiados en el domicilio de los felices padres de la nueva cristiana, que recibieron muchas expresiones de felicitación a la que unimos la nuestra.

### Testimonio de gratitud

Doña Elisa Bernaldo de Quirós López, hijos y demás distinguida familia, nos ruegan que, en la imposibilidad de efectuarlo personalmente, transmitamos por medio de estas columnas su agradecimiento a cuantas personas les han acompañado y testimoniado su pesar con motivo del fallecimiento, sepelio y honras de su señor esposo y padre respectivamente, don Felipe Fernández Rufo (q. e. p. d.), empresario que fué en vida del Teatro Principal.

### Funerales y sepelio

Esta mañana ha tenido lugar en la Iglesia Parroquial de San Pedro un solemne funeral por el

## NUESTRA SEMANA SANTA

### Donativos para el mayor esplendor de los procesiones

Excelentísimo y reverendísimo Prelado, 300 pesetas; excelentísimo señor Gobernador civil, 500; excelentísimo Ayuntamiento de Avila, 750; don Lorenzo Plera, señora e hijos, 10; don Perfecto Vaquero, 25; don Vicente Martín Velasco, 5; don Augurio Rodríguez, 25; personal viuda de don Abdón Ortega, 12; viuda de don Abdón Ortega, 10; Lorenzo y Aniceto Ortega, hermanos de la Vera Cruz, 10. Total 1.647.

eterno descanso del alma de doña Doñores Martín Arribas, fallecida ayer. Tanto a este piadoso acto como al del sepelio celebrado esta tarde han concurrido gran número de personas para rogar a Dios por el alma de la finada y expresar a sus familiares el más sentido pésame. Renovamos a estos el testimonio de nuestro sentimiento por la dolorosa pérdida que sufren y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la bondadosa señora fallecida.

### Aniversarios

Esta mañana se han celebrado sufragios en la iglesia de San Juan y otros templos de esta ciudad por el eterno descanso del alma de don Bernabé de Juandén que fué de la S. A. I. Catedral de Avila y de cuyo fallecimiento se cumple aniversario.

Se ha celebrado esta mañana solemne funeral en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol, por el eterno descanso del alma de la señorita Minerva López Marcos, de cuyo fallecimiento se cumple el primer aniversario.

Reiteramos nuestro sentimiento a las respectivas familias.

## Sánchez Prieto

MÉDICO

INFLUENZAS-SÍFILIS

Temperaturas extremas de hoy en Avila

Máxima, — 0,1 a las 16 horas.

Mínima, — 8,4 a las 7 horas.

(Datos proporcionados por la Estación Meteorológica del Instituto de Enseñanza Media)

## “Nacional Pirelli”

RECAUCHUTADOS

AGENTE: T. VELAZQUEZ

Comandante Albarrán, 2.

Teléfono 10